

Ciudadanas Más sobre provincialismo valenciano

Vamos a insistir en el tema, por que bien lo merece. Hace unos días en las columnas de este diario un bien intencionado artículo, firmado por don N. de Hoz...

Champagne Moët Chandon LEGÍTIMO, a 9.50 pesetas botella. CASA NAVARRO ZEA - 13, Pascual y Genís, 13

CARNAVAL

La Alcaldía ha publicado el bando de costumbre, dictando las disposiciones convenientes para que durante los días de Carnaval no ocurran incidentes desagradables.

¿Hay derecho a matar? Una costurera mata a su hermana para que no sufra



ANA VIRGINIA LEVASSOR

Recuerda el lector las informaciones que hace unos días publicamos acerca de Mademoiselle Uminka, la artista polaca que mató de un tiro a su amado...

En la Casa de la Ciudad

En tres ocasiones han sido encontradas cantidades en la vía pública, anunciándose en la prensa que se hallaban a disposición de sus dueños en la Administración de Mercados.

El director de Sanidad

Ayer conferenció con el Alcalde el director general de Sanidad, acerca de la conveniencia de que la Corporación municipal se interese por el Sanatorio de la Mataverosa...

La recaudación

Por arbitrio de carnes; Matadero general, 3.782.79 pesetas; Matadero del Grao, 374.13; Matadero del Caballero, 129.54...

Vicente Timor depositario de la pizarra artificial ROCALLA

NOTICIAS

Descazo y Viuda de Villena, dueños del antiguo establecimiento "LAS BARRACAS", situado en la calle de Llop, número 6...



Campeo de Mestalla.-Gran partido final del campeonato regional valenciano

El próximo domingo, día 22, se ve rificará a las 3'30 de la tarde, en el hermoso campo de Mestalla, la final del campeonato regional valenciano, centenario del Club Deportivo de Castellón, campeón castellonense y vencedor del campeonato alicantino Club Natación de Alicante, contra el Valencia F. C., campeón valenciano.

La celebración de este encuentro presenta todas las características de un espectacular acontecimiento futbolístico. Expectación, interés y emoción verdaderamente grandes impantan en la gran afición deportiva de la región valenciana, todo justificadísimo, ante el resultado de tan importante match.

Si el Valencia resulta vencedor o empatar, será definitivamente campeón regional valenciano, y con ello serían ya tres veces las que el once blanco ostentaría tan brillante título; si, por el contrario, el Deportivo de Castellón lograra salir victorioso en este encuentro, habría de celebrarse un nuevo encuentro de desempate, que decidiría finalmente el campeón.

Todo ello puede suceder, pues si al Valencia se le reconoce una mayor superioridad técnica, un mejor conjunto y más notables individualidades, hay que reconocer al once del Deportivo de Castellón un fuerte once, de gran entusiasmo y tenaz voluntad, que imprime a su juego una pureza y energía extraordinarias, por lo cual lo consideramos como muy temible rival del once favorito.

Es indudable que la animación que ha despertado este partido se vea correspondida con el desarrollo de un juego pródigo en emociones y gran juego, y que ambos once se desentrevolarán dentro de la mayor corrección y respeto a árbitros, público y jugadores contrarios.

El despacho de localidades y entradas se verificará, a partir de mañana viernes, de cinco a ocho noche, y domingo de diez a doce de la mañana, en las taquillas del Valencia F. C., calle de Canalejas, 4.

Se advierte a los señores socios y abonados que para facilitarles la adquisición de sus encargos se les servirá por las taquillas interiores, o sean las que recaen a la entrada de lo que ha de ser gimnasio.

En Madrid.-Partido primero, grupo B.-Primitiva Amistad, 1.-Deportiva Ferroviaria, 0

A las 3'30, en el campo del Racing Club, se ha jugado este partido, despertando mucho interés, por ser los dos Clubs que más partidarios tienen en su grupo.

Durante los quince minutos primeros ataca mejor la Primitiva, y se originan dos momentos de mucho peligro en la puerta de los ferroviarios.

Reaccionan éstos, y se nota durante el resto de este tiempo más dominio de los ferroviarios, pero los delanteros están torpes en los momentos decisivos.

En el segundo tiempo, parecía que la Ferroviaria llevaría el juego a su placer, pero los Primitivos, no solo supieron defenderse, sino que llevaron mejor el ataque.

En una vistosa jugada de los delanteros Primitivos, el centro falla un goal que parecía seguro. Los ferroviarios atacan de nuevo, llevando bien el balón al extremo derecha, teniendo que ceder el esférico a corner sus contrarios.

De nuevo atacan los de Maravillas, y en un lío en el área, consigue Cela introducir el balón, marcando el único goal de la tarde, cuando faltaban unos diez minutos para el final.

Con este resultado quedan empatados Ferroviaria, Primitiva y Stadium, lo que da más interés al campeonato del grupo B, pues tienen que jugar entre ellos, para clasificarse, pues los demás partidos están jugados todos.

Los equipos, bajo las órdenes de Escartín, que cumplió, se alinearon en la siguiente forma:

Primitiva: Soler, Bris, Junca, Cela, J. Giralte, Ayanz E., Moriz, Gonzalo (J.), Cela (M.), Marín y Vega. Ferroviaria: Olivau, Monasterio,

Juan Antonio, Ruiz, Peláez, Sánchez, Blasco, García, Sáez, J. Alvarez y Peña.

De la Primitiva, se distinguió la defensa, especialmente Bris; de los medios, Giralte, y de la delantera, Gonzalo y Cela. Los demás, bien. De los ferroviarios, Blasco, Peláez y Juan Antonio estando los demás peor de juego de lo que acostumbran, quizás por lo muy nerviosos que jugaron el partido, que con solo empatar, les daba el título de campeones.

El domingo, de primera, Athlético-Gimnástica, en el Stadium. Hay mucho interés, pues de ganar el primero, es ya campeón.

JUVACA

En Cataluña.-Lawn-tennis Campeonato de Cataluña por equipos

Por la victoria alcanzada el domingo por el Pompeya sobre el Barcelona, queda aquel campeón de Cataluña de la primera categoría, cosa que preveíamos, dados los resultados de los partidos jugados el anterior domingo.

En la segunda categoría fueron ganados todos los partidos por el Cadi, luchando contra el Salud, que dando, por tanto, finalista en este campeonato.

Los partidos anunciados entre el Pompeya y el Reus, de segunda categoría, fueron suspendidos.

Los resultados son los siguientes: Primera categoría: Pompeya, 10 puntos; Barcelona, 6.

Gana el Barcelona.—Señorita Fontrodona a señorita Fabra, por 6-1, 6-2.

Señorita Marnet a señorita Ribalta, por 6-0, 6-1.

Señoritas Marnet-Torras a señoritas Fabra-Mares, por 6-3, 7-5.

Gana el Pompeya.—R. Morales vence a R. de Olano, por 6-0, 6-1, 6-2.

Morales-Tarruella a Riera-Tormo, por 6-1, 6-2, 7-5.

Juanico-Saprisa a Riera-Tormo, por 6-1, 6-2, 7-5.

Saprisa a S. Tormo, por 6-2, 6-2, 6-3.

A. Noblom a Riera, por W. O. R. Morales a F. Sindreu, también por W. O.

Queda, por tanto, campeón de primera categoría, la R. S. S. Pompeya. Segunda categoría: Cadi, 15 puntos; Salud, 2.

Vence el Cadi.—J. Durall a J. Boter, por 6-4, 6-1, 9-7.

A. Boter a J. Comas, por 7-5, 6-2, 6-2.

S. Durall a H. Plass, por 6-2, 6-3, 6-4.

Señoritas Castañe-Aguilar a Viver-Arquer, por 6-3, 6-8, 6-2.

Casanelas-Boter a Boter-Isern, por 6-4, 6-1, 6-0.

J. y S. Durall a Boter-Lasheras, por 6-2, 7-5, 6-4.

Señora Aguilar a señorita Viver, por 6-1, 6-1.

Castanyer a Durán, por 6-2, 6-0.

El pasado domingo se efectuaron en el frontón de Pedrabes dos interesantes partidos de entrenamiento, entre Sala-Juandó y Sunyer-Dufo, el primero, que fué vencido por la primera pareja, por una diferencia de cuatro tantos, y entre Bo-García y Llopert-Más, resultando vencidos estos últimos por la mínima diferencia.

Club Vasconia

Ante numerosa concurrencia se celebraron en el frontón del Principal Palace los anunciados partidos de concurso entre pelotaris de primera y segunda categoría. Por incomparancia de algunos jugadores, el primer partido fué de entrenamiento, y corrió a cargo de Herrera-Parera, que hizo una brillante exhibición luchando contra Diego-Vintaus, a los que vencieron por 40 tantos a 33.

En los partidos de concurso, Puig Patau vencen a Pérez-Escudero, por 40 a 37, por los de segunda categoría, y Larramendi-Barguño, vencen, después de un partido disputadísimo, a Bo-Olamendi, por 40 a 38.

Atletismo

Son tan numerosas y escogidas las firmas que se han inscrito para este X Cross Nacional, que no podemos dudar de que la lucha que se entablará durante los once kilómetros y medio de recorrido, será de las más

formidables que se hayan presenciado. Se acercan a cien ya el número de corredores registrados, y es de esperar que antes del cierre definitivo de la inscripción, que es el día 20, se habrán recibido muchas más.

Futbol.-Campeonato de Cataluña

Los partidos de mayor interés que se jugarán el domingo, serán el Barcelona-Tarrasa, en el campo del Sans, y Español-Sabadell, en Sabadell.

TONY

Boxeo.-En el torneo de pesos Pluma, Young-Ciclone se clasifica semifinalista

París.—En el torneo de pesos pluma que se celebró anoche, organizado por el Sporting Club de Francia, en el que tomaban parte 16 boxeadores, nuestro compatriota Young-Ciclone llegó a semifinalista, siendo vencido por Braegbien, que en la final obtuvo la victoria definitiva.

La decisión del combate Ciclone-Braegbien fué ruidosamente protestada por el público, que consideraba vencedor a Ciclone.

Campo de España.-Norte F. C., 1.-España F. C., 4

El equipo ferroviario, después de una brillante campaña deportiva, quería, para coronar la serie de triunfos que lleva conseguidos, medir sus fuerzas con el primer once del España F. C.

Atrevida era la empresa, dada la excelente forma del equipo españolista, que cuenta, además, con dos recientes y merecidas victorias sobre el Real Murcia F. C., en el campo de éstos, capaces, por sí solas, de levantar la moral de sus equipos, si éstos necesitaban de tales éxitos para jugar siempre con fe y entusiasmo.

Pero los chicos del Norte querían ponerse a prueba y convencerse, con tendiendo con un equipo de la valía del España, de que sus continuados

triumfos no han sido obra de la casualidad, y si logrados merced a su buen juego y a la gran dosis de voluntad que poseen.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Por el Norte F. C.: Sabater, Esteve, Molina, Guardiola, Leonardo, Marqués, Viana, Cándido, Delgado, Juanillo y Gil.

Por el España F. C.: Esteve Redondo, Bayarri, Riesco, Lácer, Hernández, Benito, Escolano, Boás y Miau.

Elige campo el España que lo hace a favor del sol y del viento. El primer avance lo efectúa el Norte, que en rápida y bonita combinación llega a la puerta de Esteve. Chuta Delgado, y Redondo toca el balón con la mano. El penalty lo ha visto todo el mundo... menos el árbitro. El juego se nivela, y por ambas partes se desarrolla un buen juego. Hernández se apodera de la pelota, y después de una buena arrancada, lanza un fuerte tiro que bloca Sabater, pero no puede evitar que, por efecto del aire, se le escape el balón de las manos, introduciéndose en la red.

Esta contrariedad no abate el ánimo de los norteños, quienes oponen una brillante resistencia que anula la excelente labor del España. Estos consiguen tras de inauditos esfuerzos, marcar el segundo goal, por mediación de Benito, pero también en este caso ha influido poderosamente la fuerza del viento, que desviando la trayectoria normal del balón, que iba a goalkik, lo introduce inesperadamente en el marco de Sabater.

En la segunda parte, reemplaza Martínez a Juanillo, que se ha retirado ligeramente indispueto. Comienzan los del España dominando francamente a los ferroviarios. Este dominio se prolonga largo rato, sin que, a pesar de ello, logre marcar ningún tanto el equipo atacante, merced a la soberbia labor que realiza Sabater, parando estupendamente infinidad de balones. Esteve y Boro le secundan muy bien. En uno de los despejes de Esteve, Guardiola recibe el balón en la espalda, y de rechazo, enira el balón en su puerta, valiéndolo al España el tercer goal. Reacciona el Norte, que pone repetidas veces en peligro la meta de Este-

ve, debido a las incursiones de Martínez y Delgado, que se mueven muy bien.

El cuarto goal es marcado por el español, estando, a nuestro juicio, en clarísimo offside, que ve el árbitro, que está bastante muy mal.

El Norte sigue atacando con realización de la mejor jugada de tarde, que vale al equipo visitante un estupendo goal. Martínez rechaza el balón y se sortea hábilmente a los contrarios, llegando hasta el área de España; se atrae a la defensa, y entonces, viendo a Delgado desatendido, le da un soberbio pase que coge Delgado, chutando estrepidamente y enviando el balón a las llas. A partir de este momento del Norte se crecen de momento que consiguen embotellar al Norte, gracias a Esteve, padeciendo el resultado de cuatro a su favor, hasta el final del partido.

Sinceramente confesamos resultado no respondió al juego arrollado en el campo, ya que los Norteños no merecieron tal resultado. Sin embargo, reconocemos que a pesar de todo ese cuadro no empaña, ni mucho menos el toral del Norte, si se tiene en cuenta la categoría del equipo contrario.

Ciclismo

El campeonato de neófitos de la ciclista Excursionista, que de celebrarse el domingo pasado, que se suspende por causa de lluvia. Esta carrera tendrá lugar el próximo día 22, a la misma hora y recorrido marcado. Este día tiempo lo aprovecharán los corredores para entrenarse con más fuerza y así da más emoción a la carrera que la lucha será más enérgica. Dentro de unos días daremos detalles, pues será fácil que la ciudad organizadora abra nueva la inscripción, para cerrar definitivamente el jueves. Hasta la son 51 los corredores inscritos en el "recorrido" de participantes; las carreras se han celebrado con lentitud.

II, y don Fernando García, plaza de Santa Catalina, 4. Poblados marítimos: Don Julio Valiente, Avenida del Puerto, 285; don Víctor Romani, Escalante, 192.

Doña Desamparados Llabrés For nes ha sido nombrada, con carácter de interinidad, maestra de sección de la escuela graduada de niñas del grupo "Concepción Arenal".

PKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

Ha salido para París la modista de vestidos Emilia Cánovas.

PARA EL ESTOMAGO E INTESTINOS

Cada miembro de la familia gozará de mejor salud tomando de tiempo en tiempo una dosis de Citrato de Magnesias Bishop. Es un aperitivo ideal, agradable y eficaz. Mantiene los intestinos, estómago y riñones en funcionamiento regular y saludable, purifica la sangre, tonifica los nervios y rejuvenece el semblante.

CITRATO DE MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesias original tal como lo hemos inventado en el año 1897. En todas las Farmacias y Droguerías. Exíjase que lleva la marca como prueba de su legitimidad.

Policlínica Médico-Quirúrgica

PARA OBREROS :: Consulta diaria desde las cuatro de la tarde. Operaciones, :: Aplicación del 606 e inyecciones :: Honorarios reducidos. Enfermedades ojos, Martes, jueves y sábado, A las 4. Garganta, nariz y oídos, Lunes, miércoles y viernes, A las 4. Estómago e intestinos, Martes, jueves y sábado, A las 6. Sistema nervioso, Lunes, miércoles y viernes, A las 4. Matriz y Cirugía, Martes, jueves y sábado, A las 5. Pecho y corazón, Lunes y sábado, A las 4. Piel, sífilis y venéreo, Lunes, miércoles y viernes, A las 6. Niños, Lunes, miércoles y viernes, A las 6. Boca y dientes, Lunes, miércoles y viernes, A las 6.

RAYON X :: LABORATORIO DE ANALISIS. Calle Chapa, 31, principal, Grao (arriba de la Central de Telégrafos)

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Maximiano, San Severiano y San Félix, Obispos, y San Ovidio. Misa y oficio de Santa María en sábado con rito simple y color morado. CUARENTA HORAS.—Conclusión en el convento de Belén. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Sanguis Christi. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

Cultos para mañana: En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media misa solemne de Renovación, y por la tarde a las cinco y media ejercicio tercero del septenario en honor de los Doctores de la Santísima Virgen con sermón por don Evaristo Falcó. —En Carmelitas, a las cuatro de la tarde; en San Bartolomé, a las cinco, y en Santos Juanes y Santa Cruz, a las cinco y media ejercicio de la Felicitación Sabatina. —En San Martín, a las ocho ejercicio en honor al Santísimo. Ece-Homo y preparación para la muerte durante la misa de Comunión. —En el Pilar y San Lorenzo, a las siete y media misa de Comunión para la Corte de Honor de Nuestra Señora; turnos de vela desde las seis y media de la mañana a las seis y media de la tarde, y ejercicio a las seis con plática por don Francisco Lucas. —En San Martín, a las 5'30 de la tarde visita Sabatina a la Santísima Virgen del Carmen, con Rosario cantado, sermón por el director de la Asociación, gozos y Salve solemne.

GRAN TEATRO

VIERNES GALA. Perfumado con OLIMPIA por la casa ROBILLARD. Recibirá usted nuevas sensaciones de arte y belleza admirando la superproducción de la famosa marca Emelka Film, en cinco actos.

La linda rubia

Asunto de amor e intrigas estupendamente interpretado por la elegante ELENA MAKOWSKA y MARY MENTI, dos bellísimas mujeres que presentan las últimas creaciones de la moda femenina. Maravilla fotográfica, ideales paisajes nevados. PROGRAMA: «Historia de un traje de baño», dos actos. «La vida de los artistas cinematográficos», EXITO, «LA LINDA RUBIA», ESTRENO, «Rancherías», cómica, dos actos.

Tamarit

Camas doradas. Camas niqueladas. Camas de hierro. Hospital, 1, 3 y 5.—Valencia.

Anuncie usted en La Correspondencia de Valencia

REVISTA PATHÉ. Más tarde o más temprano. Graciosa comedia, por OWEN MOORE.

GRAN EXITO! RICARDO, CORAZON DE LEON. Continuación y complemento del episodio histórico «Robin de los bosques».

SANGRE NOBLE. Graciosa cómica en 2 partes. Jueves 26 Acontecimiento Los Nibelungos. 50 profesores de orquesta, 50.

APOLO. Compañía NARCISIN. Hoy viernes A las 10'15 noche LOS GRANUJAS. Grandioso ESTRENO de la revista en un acto y siete cuadros, de Serrano Clavero y el maestro Padilla.

EL PRINCIPE CAÑAMON. (Viaje de recreo por España). Título de los cuadros: 1.º El reino de Roncalia. 2.º El mapa de España. 3.º La España del trabajo. 4.º De Valencia al sur. 5.º Viva Aragón! 6.º La España del pensamiento. 7.º La España de la alegría. En el cuadro de Valencia al sur recitará NARCISIN la poesía de Serrano Clavero, titulada A la inverte valenciana. Butaca, 3 ptas. General, 75 cts.

La Vallesa de Mandor. Vinos finos de mesa del Excmo. señor conde de Montornés. Depósito para la venta: CASA NAVARRO ZEA. 13, PASCUAL Y GENIS, 13. Tel. 1.073 — Servicio a domicilio.

CAMPO DE MESTALLA

CAMPEONATO REGIONAL VALENCIANO. Gran partido final para el domingo 22 de febrero de 1925, a las 3'30. Club Deportivo de Castellón contra Valencia. CAMPEON DE CASTELLON DE LA PLANA. CAMPEON DE VALENCIA.

Grandioso partido final del grupo B para el lunes 23 de febrero de 1925, a las 3'30 de la tarde. S. C. D. JUVENAL, de Carcagente contra BURJASOT.

Papel «Abadie» EL MEJOR DEL MUNDO PARA FUMAR. 15 céntimos librito.

Olympia. PROGRAMA PARA HOY. Sesión 4'30 tarde y 9'15 noche. Bajo órdenes secretas. Drama americano, en 2 partes. Brujas y duendes. Preciosa comedia cómica, en dos partes. Actualidades Universal. Curiosidades del mundo entero. ¡EXITO! ¡EXITO! Bajo la púrpura cardenalicia. Diez partes — Dos jornadas Completa. AMOR Y GUERRA. Cómica en dos partes.

LA TEATRA

Instalada en Casa Balanzá. Se despachan billetes para el partido del domingo CASTELLON-VALENCIA y para cuantos se celebren en Mestalla en la presente temporada. EDEN - BARCELONA. Cuatro tarde y diez noche: 40 notables artistas, 40.—Cinco atracciones. Gran éxito de los debuts de ayer: Mari-Navarro, Tina Ripoll, Pellin, Hermanas Zegri y otras. Exito de Carmelita España y Los Montañés. Grandioso éxito de la sin rival canzonetista del género frívolo. JULITA OLIVER. Lujosa presentación y vestuario - Decorado propio - 20 mantones de seda. BA-TA-CLAN. A las cuatro tarde. 40 bellísimas y notables artistas, 40. Hoy grandioso debut, por primera vez en Valencia, de la notable Fesca, con su repertorio de canciones y bailes internacionales. Tres actos. Extraordinario conjunto de cantos y bailes internacionales. Tres actos. Mañana, despedida TANI ZERJA. Despedida de los señores. Dias 21, 22, 23 y 24 GRANDIOSOS BAILLES DE MASCARAS, dia 25.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## MADRID

### De Marruecos El despacho oficial

20, 5:50.  
Sector Ceuta-Tetuán.—Durante la noche pasada, un convoy que el enemigo intentó pasar entre las líneas de Bihan-Xars-Haman fué descubierto por los reflectores de dicha batería y atacado; dejó en nuestro poder un muerto, cinco caballerías y gran cantidad de víveres.  
Columna Larache.—Columna Tetin atacó al enemigo en las proximidades de Meter, incendiándole tres depósitos y causando bajas vistas y capturando un muerto y algunos útiles.  
Sin más novedades en ambas zonas.

### Noticias de carácter particular

Melilla.—Desde la posición de Lo una Roja se hizo fuego de ametralladora contra grupos rebeldes que hostilizaban insistentemente, viéndose que sufrían bajas.  
La batería emplazada en Sidi Mesaud disparó contra una concentración de kabileños.  
También dispararon las baterías de la posición Norte, causando grandes daños en un poblado enemigo, donde había gran concurrencia de indígenas.  
Se llevó convoy a las plazas menores con material de fortificación, que lo condujo el "España número 5", y fuerzas para relevar a las del regimiento de San Fernando que guarnecen aquellas islas.  
Se convuyó a las posiciones del sector de Drius y Quebdani.  
Hallándose en Tafersit se hicieron los soldados de Artillería Enríque Cabrera y Pedro Camacho.  
En el poblado de Segangan se incendió un comercio, extinguiendo el fuego fuerzas allí destacadas.  
En actos de servicio se hirieron los soldados de Melilla Manuel Vitoroz, Victoriano Casilla, Ramón Sayau, el ingeniero José Rodríguez y el de San Fernando José López.  
Se ha enviado material de fortificación a las plazas.  
Tetuán.—La aviación voló hoy por haber mejorado el tiempo notablemente, bombardeando las proximidades de Peni Medan y poblados de Beni-Sider.  
Para la vacante que deja el traslado del coronel Ovilo se dice que se destinará al coronel Farjuel, que es actualmente segundo jefe del Estado Mayor General.  
Se habla también de una nueva división de territorio, quedando anexionado Tetuán al territorio de Ceuta.  
Las fuerzas de Regulares experimentarán transformación, dejando de ser tales los Regulares, formando parte de otras fuerzas.  
Durante el día reinó tranquilidad, oyéndose tiro durante la noche.  
Se desconoce el paradero de los individuos que fueron apresados ayer. En el campo continúan las gestiones para saber la dirección que tomaron.  
La kabila de Haux con poblados de la misma sigue gestionando el perdón del Maghzen, deseando que les sea concedido para realizar actos de sumisión ante el jefatá interior de la zona.  
El gran visir conferenció con Navarro en el palacio de la Residencia.  
También estuvo en la Residencia el general Saro, acompañado del coronel Morales.

### Nota oficiosa

En la Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:  
Tratándose en estos momentos de la crisis obrera y de la persistencia del problema ferroviario nacional, que tan gran alivio ha de recibir con el proyecto de enlace subterráneo del Norte a Atocha y estación central de Madrid, que ha sido examinado por el Rey, Directorio, Estado Mayor Central y Consejo Superior Ferrovionario, se ha acordado acelerar su tramitación y ejecución, que no requerirá sacrificio alguno por parte del Estado, como ha sucedido en otras similares de Barcelona, único ferrocarril de vía normal que se ha construido en el auxilio del Estado.

### Medalla conmemorativa

En la Presidencia se ha dicho: "Para conmemorar el homenaje de cariño y desagravio que recientemente se rindió al Rey, se va a crear una medalla que recuerde uno de los actos en que con más brillantez y entusiasmo se puso de manifiesto el fervor patriótico y monárquico de nuestro pueblo.  
Para dar idea de la importancia del acto que la medalla ha de conmemorar, la nota cita los siguientes datos:

Comunicaciones oficiales, 10,901; Ayuntamientos adheridos, 7,801.  
De los que participaron personalmente en el homenaje:  
Alcaldes, 4,497; concejales, 4,551; y secretarios e interventores depositarios, 1,148."

### Intereses agrícolas

Han venido ayer y hoy celebrando reuniones las Cámaras Agrícolas y los agricultores de varias Asociaciones para cambiar impresiones antes de la reunión general que se celebrará mañana, a las diez, en la Academia de Jurisprudencia, presidida por el subsecretario de Gobernación y delegado regio de Abastos, para oponerse a la petición de los mayoristas de Levante referente a la importación del trigo.  
Aunque en la reunión no se adoptó ningún acuerdo, por tratarse solo de un cambio de impresiones, predominó el criterio de oponerse a la importación de 50,000 toneladas de trigo, por tener datos que acreditan que hay en España suficiente trigo para las necesidades nacionales.  
Caso de que fuese necesaria la importación, que ésta se autorice únicamente por cantidad mínima y sin supresión de los derechos arancelarios.

### Acercas del robo en el Hotel Nacional

La Policía continúa sus activos trabajos en el asunto del Hotel Nacional.  
El sábado declararán todos los empleados del hotel.  
Se ha dado una batida por los lugares donde se refugia la gente del hampa, deteniéndose a 48 sujetos, seis reclamados por juzgados de instrucción, 8 con antecedentes penales y 11 menores de edad.  
Entre éstos figura un individuo llamado Roserío Salce (a) Chicharrón, que ha dado algunos golpes de consideración con bastante habilidad.  
Todos ellos, en sus declaraciones, negaron participación en el robo del Hotel Nacional.

### "Mare Nostrum", en película

Dentro de breves días se comenzará a filmar en España, con la dirección de un notable director extranjero, la película "Mare Nostrum", basada en la novela de Blasco Ibáñez que lleva igual título.  
El señor Francos Rodríguez se posesión de la presidencia de la Asociación de Estudiantes Penitenciarios.  
Después de exponer los proyectos que tiene, se trató de que el Congreso Ibérico Americano nombre una comisión para redactar el cuestionario de la Asociación para preparar al público sobre el alcance del problema penitenciario.

### Una conferencia interesante

En la Academia de Jurisprudencia dió una conferencia del ciclo, el exministro señor Argente, versando bre el tema "La idea de la guerra".  
Presidieron los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez, asistiendo los señores Berenguer, Jimeno, Salvatella, Pérez Caballero y Natiño Rivas, entre otros, además de un nutrido público.  
El conferenciante dijo que desconfiaba de la Sociedad de las Naciones como organismo legal para asegurar la paz mundial, porque las guerras no pueden apagarse hasta que se ahoguen las ideas de la guerra y deseos bélicos.  
"Los pueblos—dice—saben sus acuerdos. Ni se acercan ni se alejan de las guerras, que son producto de la actual civilización, que lleva en sus entrañas la ponzoña de la guerra, porque, según ellos, está fundada en la explotación de otro hombre o pueblo.  
No podrá haber paz mientras se sigan violentando las leyes morales."  
Estudia la parte importante que en ellas juega el proteccionismo, que cierra las fronteras de un país para los productos de otro, diciendo que las guerras arancelarias son peores que las guerras de armas y de política.  
"Los oligarcas económicos, de acuerdo con los políticos, son los que las provocan."  
Estudia las minorías, que son producto de las oligarquías, diciendo que en todas partes lo que se ansía es la conquista de los mercados, causa ineludible de las muchas guerras.  
"Todo ello podría evitarse por medio de la libertad y federación de los pueblos, unidos con todo sentimiento.  
Las guerras futuras—añade—serán fantásticas y mucho mayores que la europea, y destruirán a la humanidad y conmocionarán la civilización, y cuando termine esta gue-

rra surgirá otra capaz de variar el estado moral del mundo.  
Parece—sigue diciendo—como si los pueblos hubiesen con su conducta enojado a la divinidad y ésta hubiese ya lanzado su sentencia."  
Por todo lo expuesto, el conferenciante entiende que la Sociedad de las Naciones no podrá realizar sus buenos deseos de asegurar la paz.  
El orador fué muy aplaudido.

### La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:  
Creando un Centro de Enseñanza Electro-Radiotelegráfica en la Universidad de Zaragoza.  
Ordenando que las reclamaciones por el mal servicio de los transportes militares se formulen a los Capitanes generales.  
Nombrando director de la Escuela Náutica de Bilbao a don Leopoldo Boado.  
Idem de la de Barcelona a don Emilio Zola.  
Nombrando profesores de las Escuelas Náuticas a los señores Perales, Aliaga y Briz.  
Autorizando a la Compañía Transatlántica para que, mientras dure la ley seca, pueda anticipar tres días de salida de sus buques de Méjico, Cuba y Nueva York del puerto de Veracruz en viaje de retorno.

### "El Liberal"

Inserta una réplica del conde de Romanones a la impugnación de Marcellino Domingo.  
Considera necesario el frente único contra el absolutismo, pero permea neciendo equidistante de los revolucionarios.  
Gobernadores civiles  
El Rey ha firmado la siguiente combinación:  
Nombrando Gobernador civil de Madrid a don Manuel Sempuri, que lo era de Zaragoza.  
Nombrando para Zaragoza a don Enrique Montero.  
Admitiendo la dimisión al Gobernador civil de Madrid don Ignacio Peñalver.

### "A B C"

Dice en uno de sus artículos, que antes de aprobarse por el Gobierno el Estatuto provincial, debe fijarse en el régimen de administración de las Provincias Vascongadas.  
Aunque en un principio se miró con prejuicio este asunto, deben ser desechados e imitar su perfecto funcionamiento.  
En Palacio  
Despachó con el Monarca el general Muslera.  
Al salir nos manifestó que el Rey había firmado el decreto declarando en situación de reserva al general Losada, y nombrando para sustituirle en el cargo de Gobernador militar del campo de Gibraltar, al general Martell.  
Cumplimiento a los Reyes la condesa de Romanones.  
El Rey recibió en audiencia militar al general Casademunt, al vicealmirante Carranza, al contralmirante señor Villar y a los coroneles señores Sancho y Florez.  
En la Presidencia  
El marqués de Estella despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción pública.  
En memoria de Guimerá  
Para tomar parte en el festival organizado por el Casal Catalá en honor del poeta Angel Guimerá, se ha ofrecido la artista Margarita Xirgu.  
También tomará parte en el acto el poeta Marquina, que leerá una poesía del insigne vate.  
La actriz María Guerrero, que tenía retiradas de su repertorio las obras de Guimerá, con motivo de un incidente que se registró en un teatro de Barcelona, leerá asimismo una poesía de Guimerá, como reconciliación espiritual y póstuma.  
La cuestión del trigo  
Esta mañana, a las once, se ha celebrado en la Academia de Jurisprudencia una reunión de los representantes de las Cámaras Agrícolas oficiales de toda España, convocada por la Junta de Abastos para obtener una información relacionada con los trigos y harinas.  
Ha presidido la reunión el subsecretario del ministerio de la Gobernación, tomando asiento en el estrado el secretario de la Junta de Abastos señor Baamonde, el director general de Agricultura señor Rovira y los representantes de las Cámaras de Madrid, Valladolid y otras.  
El señor Martínez Arido ha abierto la sesión, haciendo constar que era la primera vez que presidía una reunión de carácter agrícola, y no considerándose suficientemente documentado cedía la palabra al señor Baamonde para que pudiese contestar a las preguntas que se sirviesen formularle los agricultores.

El señor Baamonde habló a continuación, haciendo constar que la sesión no tenía carácter Asamblea, sino de una simple reunión, convocada para obtener una información acerca de los trigos y harinas, para que la Junta de Abastos la tuviera en cuenta para resolver en lo relativo al precio del trigo y de la harina.  
El señor marqués de Casa Pacheco ha dado las gracias al Gobierno porque ha prestado atención a este asunto de los trigos y harinas, recordando para resolver el concurso de las clases agrícolas.  
En el mismo sentido se ha expresado el representante de la Cámara Agrícola de Madrid, asegurando que en España hay trigo suficiente para el consumo nacional.  
El error estriba en querer regular el precio del trigo y de la harina, mientras no se regulariza la ganancia del banquero, cuando los sacrificios debieran repartirse por igual.  
Habla de la prohibición de la exportación, calificándola de alevosa.  
El señor Baamonde lee datos relacionados con los precios que alcanzan los trigos en el extranjero, afirmando que la solución del problema estriba en la intensificación de la producción nacional, facilitándose todos los medios conducentes a este fin.  
Asegura que el abastecimiento se ha de completar con la importación, y pide a los reunidos algunas aclaraciones.  
El señor Matesanz considera necesario que se proteja a los agricultores.  
Dice que el precio del trigo es el que menos ha subido en España; cita para demostrarlo el precio que este alcanza en Francia.  
Dice que en España ha sido favorecida la siderurgia, en perjuicio de la agricultura.  
El señor Cánovas del Castillo afirma que la agricultura ha prestado grandes servicios a la patria.  
Pide protección arancelaria.  
El señor Baamonde ha manifestado que se imponía el sacrificio de todos.  
Dice que el trigo debía venderse a 75 y no a 56 pesetas.  
El subsecretario de Gobernación se ha retirado de la presidencia, ocupándola el señor Rovira.  
El señor Garrido pronunció un breve discurso, afirmando que la agricultura española se halla en plena crisis.  
El señor Palanca, de Guadalajara, declaró que los agricultores son gran des patriotas.  
El señor Mora, de la Cámara de Comercio de Madrid, ofreció su colaboración y solicitó que la reunión se desenvolviese en un ambiente de absoluta tranquilidad.  
Suspendióse la reunión, reanudándose a las cuatro y media de la tarde.  
—Mencheta.

### Diligencias

El domingo declararán varios trigos en la causa sobre supuesta estafa a la Compañía de Teléfonos.  
Entre ellos figura el abogado señor Bertrán y Musitu.  
Nota del Gobierno civil  
En el Gobierno civil se ha dado una nota dando cuenta de la conducta altruista del sacerdote don Joaquín Iglada y de su hermana Alberta, los que han dado muestra de filantropía, entre las que figuran la fundación de un Asilo de inválidos, en los que hay aislados 14 hombres y 14 mujeres, a los que el sacerdote, a pesar de sus 80 años, auxilia espiritualmente y sostiene.—Joaniquet.

### Noticias de teatros

APOLO  
Compañía Narcisín  
Hoy g'nan estreno  
Esta noche, a las 10:15, tendrá lugar el estreno de la revista de gran espectáculo en un acto y siete cuadros, escrita expresamente para Narcisín por el laureado poeta Serrano Clavero y musicada por el maestro Padilla, titulada EL PRINCIPE CANAMON (Viaje de recreo por España), verdadera creación del inimitable NARCISIN.  
Esta revista, que es de gran visualidad, la lleva esta compañía montada a todo lujo, y para dar mayor esplendor a la representación, en el cuadro DE VALENCIA AL SEL, tomará parte el cuadro valenciano de cantadores, bailadores, músicos y tamboril y dulzaina del afamado maestro valenciano Enrique Vicent. También en este cuadro NARCISIN recitará la poesía de Serrano Clavero titulada A LA HUERTA VALENCIANA. El afamado pintor señor Pastor ha pintado un magnífico decorado.  
Todo hace esperar que EL PRINCIPE CANAMON obtendrá en Valencia un clamoroso éxito.  
Compondrán el programa LOS GRANUJAS y JEL PRINCIPE CANAMON.

### Ultimas noticias

Esta tarde, a última hora, la Tuna Escolar de Zaragoza ha visitado el local de la Asociación de la Prensa, donde han sido recibidos por la junta directiva y gran número de socios los simpáticos escolares, y han sido obsequiados con profusión de dulces, champagne y habanos, corriendo con sendas composiciones musicales e inspiradas jotas.  
El acto ha resultado sumamente simpático, quedando muy complacida la Asociación de la Prensa de la atención dispensada por tan distinguidos visitantes.

### Jubilación

La "Gaceta" publica una real orden jubilando al vigilante del cuerpo de Policía de Alicante, don José Llopis Peral.  
La Unión Patriótica  
El marqués de Estella ha comenzado ya la redacción de los nuevos Estatutos que anunció en el mitin de uniones patrióticas celebrado en Madrid.  
La Radio Ibérica  
Autorizada por el Directorio, la Radio-Ibérica comenzará a radiar desde mañana a las dos y media de la tarde, un diario similar a los que por radiotelefonía se transmiten en el extranjero.  
Publicará noticias sin comentarios.  
El marqués de Estella  
El presidente, aún cuando se encuentra acatarrado, asistirá probablemente a la reunión que celebrará el Directorio.  
Esta tarde fué cumplimentado por el duque del Infantado y el marqués de Valle Inclán.  
El "Diario de Guerra"  
Publica las siguientes disposiciones:  
Pase a la reserva del general señor Sirvent.  
Confiriendo el mando de los segundo y sexto regimientos de Artillería, a don Alfonso Carrillo y don Alejo Moreno, respectivamente.—Mencheta.

### BARCELONA

Consejo de guerra  
Barcelona.—Se ha señalado para el martes próximo el Consejo de guerra contra Jaime Varnau y Francisco Maciá, éste en rebeldía, por excitación a la rebelión.  
Un ruego  
El delegado gubernativo de Tarrasa ha enviado una comunicación, en la que dice, en nombre de algu-

nos de la población, que debe celebrarse el partido entre los equipos Tarrasa y Barcelona en dicha población, ya que, a pesar de la poca capacidad del local, otros partidos de campeonato se han celebrado.

### Discurso de Herriot

París.—En un discurso pronunciado por el señor Herriot en el Congreso radical, ha acordado los esfuerzos que hizo en Londres y Ginebra, encaminados a ligar estrechamente la cuestión de la paz con la seguridad de Francia.  
Agregó que a pesar de ciertas manifestaciones que se han hecho sobre el particular, y suceda lo que suceda, ha de ser siempre un timbre de gloria para Francia el haber sido la primera nación que firmó el Protocolo de Ginebra.  
Dijo que no ha dejado nunca de tener presente la necesidad que Francia tiene de afianzar su seguridad.  
Al hablar de la situación financiera, dijo que proseguirá los esfuerzos que viene realizando sobre ello, y se congratuló de que el Gobierno que preside haya presentado al Parlamento un presupuesto equilibrado, y terminó afirmando que respeta y respetará todas las creencias religiosas.

### En Alemania

Berlín.—El presidente del Consejo prusiano, señor Marx, presentó ayer tarde a la Dieta el nuevo Gobierno prusiano, cuya composición es la siguiente:  
Presidente del Consejo, Marx; Interior, Seering, socialista; Justicia, Amelnhoff, del partido del Centro; Cultos, Becker, del Centro; Hacienda, Hoepker-Ashkoff, demócrata, exconsejero de Justicia; Comercio, Skreibier, demócrata; Agricultura, Steiger, del Centro.  
Berlín.—Marx, después de la presentación, dió lectura a la declaración ministerial, en la cual lamenta que la zona de Colonia no haya sido evacuada en 10 de enero.  
Se harán todos los esfuerzos de concierto con el Gobierno del imperio para que esta evacuación se efectúe lo más pronto posible.  
La unidad del imperio debe ser mantenida.  
El Gobierno prusiano velará para que las relaciones entre los Estados alemanes sean resultasen satisfactorias, en lo que se refiere a la parte fiscal.  
Se simplificará la administración y el sistema fiscal.  
Berlín.—Por primera vez desde su regreso a Alemania, el Kronprinz, acompañado de su mujer, se ha mostrado en público en esta capital.  
El matrimonio fué recibido entre entusiastas aclamaciones en el Palacio de los Deportes, en donde se celebraba una fiesta de equitación, organizada por los junkers y oficiales del antiguo ejército.  
Incidente rumano-alemán  
Belgrado.—El ministro de Hacienda de Rumania ha publicado una ordenanza pidiendo que sean rotas todas las negociaciones en curso con

## EXTRANJERO

los ciudadanos y con los Estados alemanes.  
Los buques que trasportan petróleo rumano con destino a Alemania han recibido orden de regresar al puerto.  
Bucarest.—Ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:  
"En los círculos oficiales se afirma que el Gobierno rumano no está dispuesto en modo alguno a entablar una polémica con Stresemann, que, no teniendo de su parte los Tratados y el buen derecho, se esfuerza en justificar ante la opinión pública mundial la actitud de Alemania por medio de afirmaciones inexactas y de una interpretación tendenciosa de los Tratados.  
Rumania, a pesar de todas las pérdidas sufridas por la ocupación alemana, se ha mostrado hasta ahora muy conciliadora con dicha nación en toda cuestión de aplicación de los Tratados, pues ha deseado sinceramente establecer con Alemania relaciones económicas normales.  
La actitud tomada estos últimos días por el Gobierno de Berlín ha demostrado que Alemania está firmemente decidida a no cumplir sus compromisos respecto a Rumania.  
En estas condiciones no es de extrañar que el Gobierno rumano pien en tomar todas las medidas necesarias para defender sus derechos y sus intereses.  
Berlín.—Por informes de carácter oficioso se sabe que el señor Stresemann, informando ante la comisión de Asuntos exteriores del Reichstag, ha negado terminantemente que fueran ciertas las informaciones publicadas por la prensa alemana, referentes a haber sido expulsados de Rumania, por orden de aquel Gobierno, cierto número de súbditos alemanes.  
El Gobierno del Reich, parece ser que afirmó el ministro, se reserva toda su libertad de acción para el caso de que Rumania pensara en adoptar medidas excepcionales.  
La confiscación de propiedades privadas en Rumania por el Gobierno de Bucarest, constituirá un hecho extremadamente grave, que podría acarrear complicaciones internacionales.

### La respuesta de Herriot a los Cardenales franceses

París.—El presidente del Consejo ha dirigido al Cardenal Dubois la siguiente carta:  
"Tengo el honor de acusar recibo de la carta que me habéis dirigido vuestras eminencias los Cardenales franceses al Gobierno.  
La cuestión del mantenimiento de la supresión de la embajada del Vaticano no es más que una cuestión de orden político, que no afecta en nada al respeto debido a la fe católica.  
Este respeto, cualesquiera que sean las interpretaciones tendenciosas o malévolas que se den a nuestras ideas y a nuestros actos, no hemos dejado ni dejaremos de practicarlo."

### EL EXCMO. SEÑOR Don Ricardo Garrido Badino

GENERAL DE DIVISION que falleció el 21 de diciembre de 1916 R. I. P. A.

Su viuda ruega a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará muy agradecida.  
Varios excelentísimos e ilustrísimos señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### CARTELERA

Para hoy  
APOLO.—A las 10:15 noche: Los granujas y El príncipe Canamón (estreno).  
RUZAFIA.—A las 9:30 noche: Beneficio del baritono Manuel Alba. La Dogrera y La patria chica.  
ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 10:30 noche: Mujercita mía!  
OLYMPIA.—Por la tarde a las 4:30 y por la noche a las 9:15: Sesiones de cine.  
LIRICO.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:15 noche.  
GRAN TEATRO.—Por la tarde a las 4:30 y por la noche a las nueve: Sesiones de cine.  
MODERNO.—Sesiones de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.  
BA-TA-CLAN.—A las cuatro tarde y a las 10 noche: Sesiones de variedades.  
Para mañana  
ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 tarde: Mujercita mía!—A las 10 noche: La tela.

**LIRICO**  
JUEVES 26 ESTRENO  
ACONTECIMIENTO cinematográfico musical  
LOS Nibelungos (SIGFRIDO)  
MUSICA de WAGNER  
50 profesores de orquesta

Todas las personas que se celebrarán mañana 21 en las parroquiales iglesias de San Esteban y castrens de Santo Domingo, iglesia de San Juan del Hospital, Colegio de María Inmaculada (Servicio Doméstico), Siervas de María y Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, así como las que se celebrarán el 22 en el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas (calle de Alboraya), serán en sufragio del alma de  
**EL EXCMO. SEÑOR Don Ricardo Garrido Badino**  
GENERAL DE DIVISION que falleció el 21 de diciembre de 1916 R. I. P. A.  
Su viuda ruega a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará muy agradecida.  
Varios excelentísimos e ilustrísimos señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
Tonicidad, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago  
DISENTERIA  
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.  
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES  
Estúdiese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y su nutro, curándose de seguir con su uso.  
5 pesetas botella, con medicación para unos días  
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**CARTELERA**  
Para hoy  
APOLO.—A las 10:15 noche: Los granujas y El príncipe Canamón (estreno).  
RUZAFIA.—A las 9:30 noche: Beneficio del baritono Manuel Alba. La Dogrera y La patria chica.  
ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 10:30 noche: Mujercita mía!  
OLYMPIA.—Por la tarde a las 4:30 y por la noche a las 9:15: Sesiones de cine.  
LIRICO.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:15 noche.  
GRAN TEATRO.—Por la tarde a las 4:30 y por la noche a las nueve: Sesiones de cine.  
MODERNO.—Sesiones de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.  
BA-TA-CLAN.—A las cuatro tarde y a las 10 noche: Sesiones de variedades.  
Para mañana  
ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 tarde: Mujercita mía!—A las 10 noche: La tela.



# En pro de los Sanatorios militares

Entre las cosas de que debemos preocuparnos en España, debemos preocuparnos de la falta de Sanatorios para mil...  
 Valencia, la patria de Moliner, que ha recaudado cerca de DOS-CIENTAS MIL PESETAS PARA AGUINALDO DEL SOLDADO EN muy pocos días, tiene dinero, tiene corazón y tiene el deber de hacer con una cantidad parecida a la recaudada para ese recuerdo a sus soldados, un Sanatorio para sus hijos que, llamados por el Estado, dejaron su casa, su familia, marcharon sanos al cuartel y volvieron a sus casas enfermos de una enfermedad curable cuando es bien atendida, pero mortal casi siempre y peligrosa para los que rodean al enfermo cuando no es bien atendida por falta de medios económicos.  
 Yo no dudo que todos los donantes para el aguinaldo del soldado repetirán sus donativos para el Sanatorio del soldado valenciano.  
 Yo no dudo que los que han de tramitar su arte para llevar un consuelo a los soldados ausentes de su patria repetirán su esfuerzo en pro de los soldados que llegan enfermos a su patria, donde en sus casas solo pobreza y dolor les espera, y que gracias al amor de nuestra provincia y a la ayuda del Estado pueden recuperar su salud y ser útiles a su familia y a su patria.  
 Yo no dudo que los especialistas en enfermedades tuberculosas, sin olvidar al ilustrísimo señor Rector, don Adolfo Gil Morote, doctor Rodríguez Fornos, el doctor Moliner (hijo), que debe defender la herencia de su padre; los directores de las revistas de tuberculosis y de las otras revistas, lo mismo que los rectores médicos (doctor García Brustenga, etc.), la prensa de Valencia y las Sociedades médicas, ayudados por las autoridades de Valencia y las madres valencianas, harán un pequeño esfuerzo, y con la ayuda de las autoridades de Valencia, de sus corporaciones oficiales de toda la provincia harán que sea una realidad EL SANATORIO PARA EL SOLDADO TUBERCULOSO.  
 DR. MARIANO PÉREZ FELIU

# Honor y 10.000 francos Para Pelletier d' Oisy

La Academia de los Deportes de París acaba de conceder su premio anual, consistente en diez millones de francos, que se han de conceder al autor, singular o plural, de la más ilustre hazaña deportiva realizada por un gallo en su país o fuera de él, o por uno que no sea francés en territorio de Francia.  
 La cantidad del premio es de poca monta, no tanto en sí como en comparación con los premios abundosos en número y en cantidad que hay costumbre de distribuir en la tierra de Mariana. Pero si los francos son pocos, el honor que representan, es mucho. Quizá no llegó a preverlo el propio fundador, monsieur Henry Deutsch de la Meurthe, conocido más popularmente por el Rey de la Gasolina.  
 El premio comenzó a discernirse en el año 1910, si bien ha sufrido alguna interrupción, entre otras cosas, por los primeros años de la guerra. Pero dentro del mismo período bélico, aureoló la hazaña de algunos héroes como el celeberrimo y ya difunto Gynaner, astro en el firmamento de la aviación, al cual, por cierto, dedicó un libro, escrito en desahogada poesía moderna, el ahora floclásico escritor José María Junoy, de Barcelona.  
 Otros deportistas famosísimos han sido condecorados con ese laurel. Sirva de ejemplo Georges Carpentier, el boxeador que durante varias anualidades atrajo las simpatías de los aficionados y de los técnicos, no solo por su fuerza y por su destreza, sino por sus maneras caballerosas, que no llegan nunca a abumbar empalagosamente entre los pugiles. Otro de los distinguidos ha sido Alain Gerbault, el jugador de tenis, que un buen día se metió en una navecilla velera poco mayor que una casaca de nuez, con el propósito—le-



vado a feliz término,—de atravesar el Océano Atlántico.  
 Los otros años ha solido recaer el premio en aviadores, circunstancia nada extraña, si se tiene en cuenta que Francia se enorgullece de ser la primera en el deporte del aeroplano. También han merecido el premio la esgrima y la exploración.  
 En 1924 se ha llevado el galardón Pierre Pelletier d' Oisy. Por cierto que uno de los pocos diarios españoles que están bien informados acerca de estos asuntos, asevera seriamente que tal persona no se llama Pelletier, aunque así lo nombren los impresos franceses, sino Peltier. Pero eso son quisquiosos por el estilo de las pláticas de familia, de las que no se hace caso. Conviene, sin

embargo, hacer constar que se le conoce generalmente por Pivolo. En cuanto a la edad, sépase que todavía no ha llegado a los 35 años.  
 ¿Qué hazaña ha realizado Pelletier d' Oisy? ¿Ha corrido con piernas más velozes que el viento? ¿Ha lanzado la jabalina con más gracia y con mayor ligereza que lanza Cupido sus saetas? ¿Ha desquijarado leones en las selvas intactas?  
 No.  
 Quizá muchos recuerden todavía sus magníficos vuelos desde París a Tokio, en los que no solamente se puso en evidencia la calidad del aparato, sino también la calidad de Pelletier d' Oisy y la de su mecánico Besin. La prensa, durante muchos días, traía nuevas desde Agra, desde Calcuta, desde Raigoon, desde Saigón, desde Hanoi, desde Cantón, desde Pekín. Y por fin vino la llegada triunfal a la meta.  
 Ahora, pues, han premiado a quien la realizara. Han premiado, además, su espíritu deportivo demostrado anteriormente en la práctica de otros deportes.  
 ¿Comentarios?  
 El diario antes aludido, dejándose llevar por el prurito de exponer injurias que asalta a quien mancha una pluma, hace en forma discreta un llamamiento a los magnates y aristócratas hispanos para que imitando al Rey de la Gasolina, creen un premio semejante aplicado a España.  
 Sabido es, por otra parte, que los deportes no pasan en tierras españolas de un mediocre nivel. El único deporte que sobresale, es el football. Ocurriría, por lo tanto, que las pesetas tendrían que ser adjudicadas generalmente a los footballistas. Y a los footballistas no son precisamente pesetas lo que les hace falta.  
 ALMELA Y VIVES

# Ocurrencias ¡Aquellos tiempos!

Varias veces he comentado, con la mayor justicia de que soy capaz, las características de la sociedad actual, por muchos incomprendida.  
 Y lo que te rondará, morena.  
 Me satisfaría pasar a la posteridad, como cronista de esta época de nuestra juventud; lo confieso.  
 Por todo esto me he llamado la atención un artículo que un señor publica en un periódico de Játiva.  
 De este artículo se desprende que en la ciudad de la v discutida, hay un señor que se llama don Manuel.  
 Este don Manuel se conduce de que hayan pasado los tiempos de su juventud.  
 Y se exalta cuando ve a esos muchachos de veinte años "tan pálidos, tan finos, tan genuflexiosos..."  
 Pues aún puede este señor dar gracias a Dios por esa maravilla.  
 Porque jóvenes finos, si los hay, pero "genuflexiosos"... deben estar solamente en Játiva.  
 Los que yo conozco se contentan con saltar quitándose el sombrero. Y no creo que el ser finos sea tan execrable. Arrojarlos, no es cosa corriente.  
 Ahora: quizá eso de genuflexiosos quiera decir atacados por alguna enfermedad que yo conozco.  
 Y opina que ahora está todo echado a perder.  
 Inmediatamente después de quejar se de los jóvenes "genuflexiosos", por una inexplicable asociación de ideas, se conduce de los toros. Es decir, de las corridas de éstos, que son más pequeños y menos pesados que en sus tiempos. Don Manuel se mete también con los toreros de ahora, a quienes llama, despectivamente, "jovenuelos". Claro que esto es "la exaltación". Si don Manuel puede esperarse a morir—y los jovenuelos los estos no se dejan coger,—de aquí algunos años no podría, aunque qui siera, llamarles de este modo...  
 Pero es que el teatro también está igual! Solo se representan "exposiciones de caras bonitas, sin argumento y sin estilo de ninguna clase y con música frívola, fugaz". Y pregunta don Manuel: "¿Dónde están aquellas obras como "La Bruja", "La Dolores", "La verbena de la Paloma"... Es verdad. Aún podría añadir otras joyas teatrales de aquellos tiempos que alcanzaron merecida popularidad por su música seria y colodadas, cronológicamente, entre "Los dioses del Olimpo" y "El arte de ser bonita".  
 Hoy solo se estrenan obras "sin estilo de ninguna clase": "La dama del armijo", "Cancionera", "El pájaro real".  
 ¿Y el respeto a los padres? Ahora los "muchachos" parten con los autores de sus días el contenido de un paquete de cincuenta. Esto es una tolerancia vergonzosa, repugnante.  
 Aquí hay dos pequeños detalles

que, a fuer de imparcial, voy a hacer notar. Aparte de que los padres que tienen hijos y los dejan que futen de 0'50, deben ser más contemporáneos de don Manuel que de los jovenuelos de ahora, un buen observador notará que la característica tabacalera de estos tiempos; no son precisamente los paquetes de 0'50. Ahora es bien cunpar cigarrillos egipcios que son hechos con la paja suave e inofensiva de los olorosos pajares de Túnez. Lo más, con residuos de las fundas de erca que cubren las botellas de vino del Rhin.  
 ¿Pará qué seguir? Hasta, según don Manuel, se toma hoy "chambragne", "fórmula química con nombre raro..."  
 Esto del champagne le exalta de tal narra, hace mención de la fecha del día y pregunta: "¿Estamos en el llamado siglo XX?"  
 Si; que descanse don Manuel. He preguntado a persona autorizada y tengo la seguridad de que si es este el llamado siglo XX.  
 Yo recomendaría a don Manuel que no viese tan negro el presente tiempo.  
 Porque cuando el articulista que le narra, hace mención de los modernos inventos, don Manuel sigue indignándose.  
 ¿Autos y aeroplanos? Si, sí...  
 ¿Lea usted la prensa y verá las continuas desgracias...? La telefonía sin hilos? ...Ya ha producido algunas protestas, porque las gentes, entretenidas con los radiosucias, no asisten a los teatros. ¿Dónde pararán, pues, los pobres empresarios?"  
 Esto si que es grave. Si a las gentes les da por entretenerse con los "radiosucias", cosa que no hubiera creído nunca, porque no comprendo la distracción, como no sea en hacerles cosquillas mientras están radiosucuchando, y luego no van al teatro; los pobres empresarios, que a pesar de representar esas deleznales "exposiciones de caras bonitas", merecen la piedad de don Manuel, van a vérselas muy negras.  
 Solo les queda el remedio de hacer circo. Y eso por unos días, hasta que se invente un radiotelecinematofonógrafo cualquiera.  
 Hay que hacerse el ánimo, don Manuel.  
 El articulista que le entrevista, que es joven, de hoy, que debe amar lo bueno de su tiempo (y de cuyo nombre no quiero acordarme), debe animarle para que halle en nuestros días algo que le consuele del alejamiento irreparable de aquellos tiempos en que se resistían hasta los viejes en borreguera de tercera clase, y los sonetos "a Ella", y solo se moría de alguna noble coz de un burro con tunuz o de la digna face de un jaque "ochocentista".  
 VICTOR M. DELHORT

**TEATRO PRINCIPAL**  
**GRANDES BAILES DE NIÑOS**  
 ORGANIZADOS POR LA  
**Asociación de la Prensa Valenciana**  
 Días 22, 23 y 24  
 DE CINCO A OCHO DE LA TARDE  
**¡GRANDES REGALOS!**  
**¡Valiosos premios a los mejores disfraces!**  
 TODOS LOS NIÑOS  
 serán obsequiados con bonitos juguetes

**Gran Funeral**  
 COLON, 5 (junto al Bazar Colón)  
 CASA FUNDADA EN 1870  
 Arcas y féretros de maderas finas. Entierros, de modestos a los de más lujo. Transportes para España y extranjero. Servicio permanente.—Teléfono 464.

## La Caridad Gubernativa

El próximo domingo, a las 10'15, se celebrará en la capilla de la Casa de Beneficencia una misa para celebrar el cumplimiento de un año que funciona la Caridad Gubernativa, debida a la iniciativa del Gobernador civil general señor García Trejo, y a los esfuerzos y meritísima labor de su delegado, teniente coronel don José Lajara. A dicha misa asistirán todos los que están recibiendo los beneficios de esta nueva institución de Caridad, cuyo desarrollo no puede ser más satisfactorio.  
 Hace algún tiempo nos ocupamos de este naciente organismo, asegurando un próspero desenvolvimiento, como no podía menos de ser ceder por estar a su frente una personalidad tan inteligente, activa y cristiana, como es el señor Lajara, que ha sabido concertar la cooperación de elementos benéficos, tales como las Conferencias de San Xicente de Paulí y otras instituciones religiosas para socorrer debidamente a todas las familias necesitadas, llegando con ello a extinguir la mendicidad y la vagancia y el vicio, que a la sombra de ella constituía una verdadera plaga social. Hoy, todo el que necesita socorro, lo tiene prodigamente, y el que con falsas suposiciones pretendía dedicarse a la hogaña explotando los sentimientos caritativos del vecindario, es castigado cual se merece.  
 El día 19 de los corrientes se cumple el año de la fundación de la Caridad Gubernativa, y para comprobar el desarrollo que ha adquirido, se hemos acudido esta mañana a las oficinas a la Casa de Beneficencia, y nos fue presentado el reparto a unos

## La Guía Eclesiástica de la Diócesis de Valencia para 1925

Muy en breve, quizás esta misma semana, aparecerá la "Guía Eclesiástica" de esta diócesis, interesante y útilísimo libro, que al entrar en el año XIV de su publicación ha mejorado notablemente, hasta hacerse indispensable para todos los sacerdotes y útilísimo a todas las familias cristianas.  
 En esta "Guía" se encuentran las imprescindibles secciones de: Cronología del año, Cómputo eclesiástico, Fiestas móviles, Letanías, Temporas, Ordenes, Velaciones, Cumplimientos Pascual, Buía, Indulgencias, Fiestas ayunos y abstinencias; Vigilias privilegiadas y comunes, Calendario para misas votivas, privadas, etc.; Santos Patronos, Fiestas de precepto y suprimidas, Indulgencias penitenciales, de la Buía y Siete Altares; Bendiciones Papales y Absoluciones generales concedidas a las Terceras Ordenes, Calendarios de las Cuarenta Horas y Adoración Nocturna, Corte de María, Conferencias, Ejercicios y retiros espirituales, Síndicos, Datos astronómicos, Calendario diocesano con Santoral y Memento para cada uno de los meses del año y otras notas interesantes.  
 Inserta una hermosa biografía del nuevo Obispo doctor Bilbao y el retrato de éste; un interesante resumen de los documentos y disposiciones oficiales publicadas y que interesan al clero y a los fieles.  
 Estadísticas eclesiásticas de Roma, de España, la general de la Archidiócesis de Valencia, en la que constará todos los detalles de la Curia, Vicariato, Provisorato, Secretaría,

## Ya era una ciencia

París.—De unos estudios de arqueología hechos por M. L. Woolley, se desprende que se han hecho descubrimientos que permiten asegurar que en el siglo VI antes de Jesucristo se consideraba la arqueología como una ciencia.  
 Ello lo demuestra tres objetos diferentes: un fragmento de una estatua, dos cuadros y una lámina.  
 Se trata de unos hallazgos que contienen leyendas babilónicas, y se desprende que pertenecían a una colección de antigüedades, propiedad de un aficionado hace 25 siglos.

**Restaurant MIRAMAR**  
 Nueva dirección - Teléfono 30-90 - Abierto todo el año  
**Cubiertos desde CINCO ptas. y a la carta**  
 NOTA.—La Dirección de este acreditado establecimiento ha dispuesto para el salón un servicio por señorías, igual sistema que numerosos restaurantes serios de San Sebastián y extranjero.

**ESPECIALIDADES** **MONTORO**

**Bulgarol**  
 CULTIVO LIQUIDO DE FERMENTOS LACTICOS  
 Primer preparado español  
 Tratamiento de las infecciones intestinales.—Gastro-enteritis, diarrea verde de los niños, disenteria, constipación.  
 Venta en toda España, Méjico y República Argentina

**Jarabe Montoro**  
 Curación de la tos, catarros crónicos, bronquitis, tos nerviosa, coqueluche (tos ferina), etc.

**Fosfonucleina**  
 Poderosa medicación leucogena  
 Reconstituyente general. Anemia, clorosis, inapetencia, etcétera  
 Forma Elixir Forma Inyectable

Elaborados en la Farmacia y Laboratorio del doctor **MONTORO**  
 Plaza de la Virgen, 10 - VALENCIA

# TEATRALERIAS

## Para todos los gustos

El periodista parisien Max Viterbo ha enviado la siguiente carta a un colega barcelonés:

"Señor director de 'El Diluvio'. Mi señor mío: En La Cigale, de París, se representa una revista española, cuyos autores son los señores Giralt y Viñas, que alcanza un gran éxito.

Hace unos días un espectador que había cenado copiosamente, sintió el público protestó. El perturbador fué expulsado. Un periódico francés dió a conocer el incidente, exagerándolo. El espectador descontento, que se había excedido en sus libaciones, se convirtió en 'ciento'.

El estibido se convirtió en alboroto. El gesto de este 'cineur' dióse se trajo en 'protesta de los españoles de París'. El policía que expulsó al personaje indeseable se convirtió en 'toda la Policía'. Se ha hablado casi de disturbios, de revoluciones, y los rotativos españoles, de muy buena fe, han relatado este incidente y transformado la púga en elefante.

Desee, señor director, restablecer la verdad, puesto que su buena fe ha sido sorprendida y le ruego la inserción en su respetable diario de estas líneas.—El director de La Cigale, de París, Max Viterbo."

na se debe a los votos de los artistas de Valencia.

Aquella artista que tanto celebró el público de Eslava, de Valencia, vuelve a la escena, y a propósito de la noticia, dice "La Libertad", de Madrid:

"Vuleve a la escena y forma una compañía la actriz que, estando de primera, hizo mutis en Valencia, de ello há cinco años.

Se trata de Carmen Diaz. El espectador descontento, que se había excedido en sus libaciones, se convirtió en 'ciento'. El estibido se convirtió en alboroto. El gesto de este 'cineur' dióse se trajo en 'protesta de los españoles de París'.

Y ya parece cosa hecha que la nueva 'jefa' de compañía cuenta con Amelia Sánchez de Arifio, que ya es un acierto, al que sigue el de contratar al prestigiosísimo Arturo La Riva, a Ricardo Galache y a Evaristo Vedia."

El matrimonio Ladrón de Guevara-Rivelles pasa en estos momentos por la alegría de ser padres de una 'hiena'.

Felicidades.

Contratada por la empresa Rodolfo Montes embarcará el día 19 del próximo mes de marzo, para debutar en el teatro Regis, de Méjico, el 'Sábado de Gloria', la compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, en la que figura el primer actor cómico Fernando Potredón, Adela Carbone y otros elementos de valía.

En Méjico, donde hay grandes deseos de conocer a la señora Ladrón de Guevara y Rivelles, estrenará esta compañía las últimas producciones de Benavente, los Quintero, Linares Rivas, Ardayán y Marquina, cuyas exclusivas le han sido concedidas.

Después de actuar en Méjico y Cuba continuará la jira artística por Centro América, finalizando en Buenos Aires y regresando desde allí a España.

"Zaragoza.—La eminente actriz Consuelo Mayendia ha decidido retirarse de la escena.

Actuaba en el teatro Principal. Esta tarde estuvo orando ante la Pílarica y después visitó el Asilo de Ancianas, haciendo un donativo de 1.000 pesetas.

Después anunció que se retiraba definitivamente de la escena."

Lamentamos que nuestra paisana se haya retirado de la escena sin que sus paisanos le hayan podido aplaudir como estrella.

Vives, con su compañía, está en la Habana. El anuncio de la temporada de Vives en el Martí había despertado una vivísima expectación. ¡Qué ansia por conocer la "Doña Francisquita"!

Pero Vives, que es un humorista, ¿qué dirán ustedes que hizo? Pues presentar la compañía con "Marina". Y, natural, hubo los correspondientes comentarios, públicos y privados, para esta genialidad del maestro, quien trató de disculparse diciendo que había elegido esa obra para demostrar la importancia de su selección de cantantes.

Hubo la réplica de que tal propósito era vano, ya que "Marina" había sido cantada en la Habana por artistas como Lázaro, por ejemplo, de tenores.

Los cantantes de Vives eran la Mary Isaura, Peñaiver, Fuentes y Segura Solá, y dirigía la orquesta Palos.

Pero don Amadeo se sonrió de las críticas, y guiado de su humorismo puso en el cartel "La tempestad", para "debut" de la contralto Matilde Martín.

## El boxeo y el "cine" se unen



Como los ángeles del Apocalipsis, los periódicos de todo el mundo han anunciado, al són de trompetas, la novela de amor del invencible Jack Dempsey. Es una trama sencilla, yauquemente romántica: el formidable boxeador de gran peso salió de Los Angeles, Cal., en viaje de recreo rumbo al Este; la casualidad hizo que en el mismo tren viajara la escultural actriz Estelle Taylor, muy conocida en los 'estudios', y a la que tuvimos oportunidad de admirar en la superproducción *Los Diez Mandamientos*. Así empezó este idilio, que tendrá su desenlace ante un reverendo pastor protestante; luego de esto, y ya que haya pasado la luna de miel, es lo más probable que recurran a los jueces en demanda de divorcio, cosa también muy romántica en los dominios del Tío Sam.



## EL PALCO NÚMERO 12

En la cuarta plana de un popular periódico y bajo el epígrafe "Matrimonio", apareció un día el siguiente anuncio:

"Huérfana.—Un caballero, tutor de una joven de veinte años, bonita, distinguida, con diez millones, desea casar a su pupila con un caballero distinguido, de veinticinco a cuarenta y cinco años.—No importa que no tenga fortuna.—Escribir con las iniciales W. 37 a la Administración del periódico.—Nada de agencias."

Intúyese decir que desde el siguiente día llovían las cartas con la dirección "W. 37". En muy poco tiempo se habían acumulado más de quinientas.

Pocos días después el vizconde de Castel Ladeche, uno de los quinientos, recibía la siguiente respuesta:

"Caballero: Los informes que ha tenido usted la bondad de proporcionarme sobre su posición social, sus gustos, etc., me satisfacen completamente.

En cuanto a mi pupila, debo decirle a usted que, siendo bastante rica para los dos, puede ofrecerse el lujo, bien raro en nuestra época, de un casamiento de inclinación. Falta saber si usted le agrada.

Aparte de esto, no debo ocultar a usted que la vista de su fotografía no le ha disgustado... ¡Al contrario!

Esto es lo que me determina a preparar a usted una entrevista con ella. ¿Quiere usted venir el miércoles 15 del corriente al teatro de Folies Fantásticas? Ocuparemos mi pupila y yo el palco número 12 y tendremos sumo gusto en recibirle entre el primero y segundo acto. Esperando, etc.—Firmado: W. 37."

Castel Ladeche se presentó en el teatro de Folies Fantásticas.

—Una butaca de orquesta—pidió, jadeante, al taquíllero.  
—¿Para hoy?  
—No, para el 15.  
—No hay ninguna.  
—¿Cómo?  
—Toda la sala está ocupada ese día.

¡Qué contrariedad! El vizconde

insistió: ¡En vano! De las butacas al paraíso todo estaba vendido. No había ni un solo asiento.

La taquílla volvió a cerrarse sin piedad. Castel Ladeche salió consternado. A la puerta del teatro se le acercó un individuo bastante mal trajeado.

—Caballero, ¿butacas de orquesta?  
—¿Vaya usted al diablo!  
—¿Para la representación del 15.  
—¿Qué?  
El individuo sonrió de una manera mefistofélica y entró en una taberna. Castel Ladeche, por cuyo cerebro pasó un rayo de esperanza, le siguió hasta la trastienda.

—Una buena butaca, caballero...; primera fila, numerada.  
—¿Cuánto?  
—Veinte francos!  
—¿Díantre!  
—Ni un céntimo menos!—declaró firmemente el vendedor ambulante, volviendo a meter el billete en el bolsillo.

El vizconde torció el gesto, pero acabó por pagar y se llevó el billete murmurando:  
—¿Todavía ha sido una gran suerte que haya encontrado al hombre ese!

La noche del 15 hace época en los anales del teatro de Folies Fantásticas.

La salita estaba llena de bote en bote. Por todas partes no se veían más que levitas negras con flores en el ojal, levitas y más levitas negras.

El municipal de servicio no había podido encontrar asiento por ninguna parte. Solo un palco estaba desierto: el número 12, al que se dirigían con persistencia los gemelos de la multitud de levitas negras.

Durante el entreacto las mencionadas levitas negras se desparramaron por los corredores. Principalmente en los alrededores del palco número 12 aquello era un hormiguero.

Comenzó el segundo acto. Y el palco número 12 permanecía herméticamente cerrado, ¡invariablemente vacío...!

Entretanto, en el café del teatro una cuadrilla de individuos sorbía locks y más locks y se atraecía de toda clase de comestibles.

Berlington, el célebre cómico de Folies Fantásticas, a beneficio del cual se daba la representación, presidía paternamente aquella banda.

—¡Vamos, hijos míos—decía—, reid, bebed... llenad los bolsillos...! ¡Yo pago todo!  
—¡Ya lo creo que puedes pagar—respondieron los compañeros.—¿Cómo va a darte poco dinero tu beneficio!

—¿Qué Berlington este!  
En aquel momento, Angelita, que acababa de terminar su papel en el segundo acto, entró en el café toda asustada.  
—¡Id a ver—exclamó—se están pegando en la sala...!  
—¿Que se pegan?  
—¡Vaya! Allí hay varios caballeros vestidos de negro que se están dando de bastonazos... No se sabe por qué.

—¡Yo sí!—dijo tranquilamente Berlington.—Es por el palco número 12.  
—¿Pero si no hay nadie en ese palco—dijo asombrada Angelita.  
—¡Justamente!  
Y aquel maquiavélico Berlington añadió, guiñando el ojo:  
—El palco número 12 es un golpe mío... para atraer gente!

No era una carta la que había recibido Castel Ladeche: era un círculo.

MIGUEL THIVARS

Una carta inédita de Puccini

Roma.—"El Mensajero" publica un artículo de Carlos Montani hablando de las primeras representaciones de ópera en el teatro Romano, y dedica un recuerdo a Puccini.

"Giacomo Puccini—escribe Montani—, tenía la convicción de que el público romano le era muy afecto. Tanto lo sabía, que en una hora de desaliento pensaba en aquel público como áncora de salvación.

Hace 21 años, en primer de febrero, en una de las temporadas de ópera dirigida por el sagaz Vincenzo Morichini, acudía al teatro Costaura todo el mundo romano, atraído por los ensayos de la obra "Madame Butterfly", que en la Scala no había tenido éxito.

Puccini, aplaudido por el fracaso de una obra en la cual había puesto trozos de su alma, no se atrevía a salir de casa y retiraba la partitura en 27 de febrero de 1904, haciendo partícipe de esta determinación al maestro Morichini, en una carta con cebida en los siguientes términos:

"Mi querido amigo Morichini: No puedes imaginar cuánto siento lo embarazoso de tu situación por causa de mi obra "Butterfly". Hubiera sido yo capaz de pasar por todo, con tal de llegar al teatro Constanza. Ya llegará el día en que pueda experimentar del contratiempo que experimentas en este momento.

¡Quisiera decirte tantas cosas... pero tú comprenderás y justificarás que no vaya a Roma, de la cual ambiciono un juicio entusiasta y sincero.

La terrible animadversión contra mi pobre "Butterfly" me ha causado dolor profundo, pues nunca pude sospechar que se llegase a tanto. Parecía la conjura un perro que contra mí se lanzaba ávido de hacer presa en mi carne.

La "Butterfly", a pesar de todo, resurgirá y tendrá la satisfacción de ver cómo la aplaude el bueno y sereno público de Roma."

Colmos

El de la distracción: Dormirse sin acordarse de cerrar los ojos.

El de la castidad: Privarse de entrar en una carnicería, por no sentir los estímulos de la carne.

El de un soldado: Quedarse solo en la compañía.

El de un imbécil: Ser inteligente.

El de la presunción para una botella: Estar llena de sí misma y guardar la etiqueta.

¿Qué diferencia existe entre un tapón y un alcornoque?  
La diferencia estriba en que de un alcornoque se puede hacer un tapón, y de un tapón no se puede hacer un alcornoque.

¿Por qué un óptico no puede tener secretos?  
Porque todo lo hace a la vista.

## Notas taurinas

Antonio Orengo

Este joven novillero, que tantos éxitos alcanzó el pasado año, ha nombrado apoderado al inteligente aficionado don Francisco Lozano Martínez, con domicilio actual en la calle de Serranos, 18, bajo, quien nos comunica que tiene firmados los siguientes compromisos para su poder dante: Abril 12, Yecla; 26, Alicante; mayo 3 y 4, Las Palmas, y 10, Jumilla. También nos ha remitido el cuadro resumen de las corridas que toreó el pasado año, en que suman un total de 17 corridas las torreadas, de ellas cuatro en nuestra plaza.

Deseamos al amigo Lozano siga firmando muchos contratos, y al simpático Orengo grandes éxitos en su profesión, y que pronto volvamos a verle en nuestro circo taurino.

Cuadro estadístico

Charlot's, Chispa y el Botones nos envían un cuadro estadístico resumen de la temporada última.

Torearon 60 corridas y alcanzaron grandes éxitos. Tienen firmadas numerosas contrataciones para el año actual, en que consolidarán su buen cartel.

Nueva junta directiva

Los socios del Club Martínez han nombrado por unanimidad la siguiente junta directiva:

Presidente, don Vicente Boigues; vice, don José Escriche; secretario, don Vicente Montesinos; vice, don José Ibáñez Comins; tesorero, don Salvador Lluch; contador, don José

Izquierdo; bibliotecario, don Jaime Barba; don José Barba; don Pedro Muñoz; don Antonio Linares; don Vicente Beltrán; don Andrés Muñoz; don Pló Roca; don José N. Vivó; tesorero, don José Escriche; contador, don Domingo; vocales: Don Antonio Linares, don Pedro Muñoz, don Montijano, don Juan Soler, don Andrés Acosta, don Manuel Gortázar, Tomás Rico.

Cambio de domicilio

Don Francisco M. Vives, presidente del Club taurino, comunica en atento beselamiento, cambio de domicilio de su sociedad, la cual se halla actualmente establecida en el Café-Tienda, entrada por las calles de la Piedad y Capdepon, del Caballero.

Quedamos agradecidos a la jón del buen amigo al que el traslado.

Tomás Jiménez

Este buen novillero, que en esta temporada a convertirse en parador de corridas.

Véase la muestra: Dos corridas en Valencia (siendo don Juan Barceña, dos en Zaragoza, en Castellón, el 16 de marzo, con el Niño de la Torre y Torerito de Málaga, con gran aplauso de Villanar.

TONICO ALAMIA

## Una actriz gravemente herida

Un telegrama de Estrachan que en el teatro de Offenbach de Francfort, la notable cantante señorita Setpel, interpretó protagonista del drama "Madame Butterfly".

En el último acto, la heroína re de un disparo de arma de fuego. El actor encargado del papel de papá aprobó el gatillo del arma, la actriz cayó realmente herida en el pecho.

Examinada la pistola, se estaba cargada con balas. Se supuso se trata de un accidente hecho intencionado.

El estado de la actriz es grave.

## II Concurso de «Pensat i lletres»

En vista del éxito alcanzado en el concurso de cuentos del año obert per "Pensat i lletres", el comité organizador organiza un concurso de cuentos de la próxima fiesta de la Primavera, sobre el tema siguiente: "El origen de la vida". El concurso humorística imaginativa.

Condiciones:  
1.º Poden concórrer a él todos los que deseen, pero no se admiten los que no sepan catalán, castellano o valenciano.  
2.º Els treballs no pasaran de quatre fulls, tancats amb lletra de tamañ regular, a màquina.

3.º Un jurat calificará los trabajos que se presenten, y el premio se repartirá en tres partes: una de 25 pesetas al que se le considere el primer premi, que será publicado en las ilustraciones del libro "El origen de la vida".

4.º Els treballs s'entregaran a San Gil, 20, baixos, hasta el día 3 de marzo próximo. No premiats podran ser reclamats després del dia 19.

Las huelgas Chantong

Pekin.—La legación japonesa ha pedido al Gobierno chino que adopte medidas para poner fin a la huelga que ha estallado entre los empleados de ferrocarril de Chantong, que tiene un total de desbaratar la organización nominal de esta Compañía.

Se trata del camino de ferrocarril de Tsing-Tao a Tsinan-Foo, que tiene un total de desbaratar la organización nominal de esta Compañía.

China a cambio de un préstamo chino al Japon en Boones.

China a cambio de un préstamo chino al Japon en Boones.

China a cambio de un préstamo chino al Japon en Boones.

China a cambio de un préstamo chino al Japon en Boones.

China a cambio de un préstamo chino al Japon en Boones.

**Muebles MONTES**

:: Gran exposición de altas novedades ::  
:: Abundante surtido en clases económicas ::  
:: Especialidad en trabajos de tapicería ::

**ARTURO MONTESINOS**

Alfredo Calderón, 8 (junto a Teléfonos)

## LAS QUE LLEGAN



Una valenciana acaba de conseguir una consagración en Madrid. Ha entrado en el gremio de artistas casadas Aurora Redondo, la primera actriz de la villa y corte, y había quedado vacante el puesto. Poco ha tardado en conocerse el nombre de la sustituta.

Es ésta Teresa Fárvaro, que en poco tiempo, y gracias a sus méritos artísticos, ocupa hoy el envidiado puesto de la Comedia.

**MODERNO**

Perfumado con AMAPOLAS, por la Perfumería 113

HOY a las 430 tarde y 930 noche, HOY

La película del éxito

El mayor esfuerzo en el campo cinematográfico

**El joven Medardus**

2 jornadas, 8 partes, completa

Fragmento de la historia de Austria

Completan el programa otros films

Todos los días, tarde y noche

APERITIVO PREFERIDO DE GENTE CHIC

**KYSSET**

# MODAS



Unos modelos de trajes sastrer para primavera. Los primeros que ha lanzado Claude Nik en «Le Petit Journal»



¿Me conoces...?

He aquí unos modelos de caretas, dechado de gracia, que llamaron y llamarán la atención en los bailes de la «Ville Lumiere»

## La coquetería masculina

Hace unos años se daba en Roma, en una embajada, una comida en la que, por rara casualidad, era mayor el número de caballeros que el de señoras. La superioridad de número hizo que los hombres, maliciosamente, diesen a la conversación un giro en contra de la hija de Eva, enumerando sus defectos, entre los que, como era natural, los más puros de relieve eran la coquetería y la vanidad.

Las señoras llevaban la peor parte, aunque se defendían con valentía e ingenio de las imputaciones de los comensales, que ya comenzaban a olvidarse un poco de la galantería debida a las damas y de su discreción de diplomáticos. Entonces la esposa del anfitrión, mujer muy espiritual y muy culta, tomó la palabra, y como si intentara variar el tema de la conversación dijo:

—Caballeros, ustedes nos juzgan vanidosos y coquetos con cierta razón. Ninguna de nosotras ha dejado de mirarse y remirarse al espejo y en asegurar uno por uno todos los lazos, automáticos y detalles del tocado antes de entrar en el comedor. En cambio, ustedes no dan importancia a estas ridículas. Buena prueba de ello es que a ninguna de nosotras se nos hubiera olvidado, como a uno de ustedes se le ha olvidado, ponerse la corbata y no notarlo al cabo de dos horas.

Al oír estas palabras, todos los caballeros, como un solo hombre, se llevaron la mano al cuello de la camisa.

—Ahora, señores—continuó la embaajadora,—después de esta prueba inocente, no seguirán afirmando que la coquetería y la vanidad son solo defectos de las mujeres.



Un modelo de Primavera



CAMISAS  
CORBATAS  
MEDIAS  
CALCETINES  
GUAJINETES  
CHAQUETAS  
GABARDINAS

Precios sin competencia

**Gamborino**  
Bajada S. Francisco, 27

## La mantelería

Bien sea lisa o de fantasía, tiene que ser de lienzo de hilo puro. El adamascado de «satin», de amplios dibujos tejidos, sigue ostentando su puesto clásico y suntuoso, dentro de su sencillez de buen gusto.

No exige más adorno que una vaina sencilla o de Venecia, y grandes iniciales estilizadas bordadas al «plumetis».

En ciertos casos pueden unirse el adamascado y el «caillouté», en algunos bonitos manteles adornados con hileras de calados hechos a mano.

Por lo demás, tienen en la mantelería gratas y diversas aplicaciones. En los manteles lisos, de lienzo, los calados formarán dibujos geométricos y entredoses. Junto a ellos pueden figurar motivos incrustados de malla fina o de Venecia, o también de bordado inglés.

Las hileras de «pois», bordadas al «plumetis» con gran relieve, se usan mucho en la actualidad, y lo mismo puede decirse de las fileras de clavetes bastante anchos, de bordado inglés.

Se empleará, asimismo, el graneado, que se presta muy bien al trabajo de «filtré», y a los calados de fantasía, lo mismo que el «caillouté».

Si os gusta, queridas lectoras, la mantelería adamascada de color, elegid preferentemente entre los colores vivos que se llevan: cereza, verde de lechuga, naranja u oro.

Si os decidís dentro de la fantasía, por el lienzo o el graneado bordado de color, cuidad que el bordado sea también de color muy vivo y que forme contraste. Así la mesa estará alegre y embellecida.



Dos lindos modelos por su sencillez. El gris, combinado con telas escocesas, es una nota de buen gusto

## De viernes a viernes

Hemos tenido que lamentar en la temperatura un salto atrás.

Las elegantes han quedado perplejas.

¿Qué hacemos?

Se comprende la interrogación, porque aunque el fresco acaricia aun el rostro y pieles y abrigos no desaparecerán tan fácilmente hasta que «madame» Primavera sonría, eran muchas las que preparaban sus «toilettes».

Pero poco ha durado la duda.

Sigue la agitación febril de rebuscan telas y adornos para poder ser la primera y mejor la única que ostente el traje primaveral más chic.

En la página de hoy acompaño unos modelos «lindos de verdad, ¿verdad?» como dicen los argentinos.

Las telas escocesas bien combinadas, demuestran una orientación elegante, pero hay que ir con cuidado en la elección, y su combinado al mismo tiempo, para no incurrir en algo grotesco y, como es natural, en nota de mal gusto.

Las damas francesas se dedican a lucir sus vestidos en cenas íntimas, donde el protocolo queda arrinconado.

Trajes de crepón raso y diademas, collares y brazaletes de perlas en las desnudeces de los brazos, es lo que priva.

Y no es esto solo. Se ha puesto en boga enseñar las damas unas minucias cigarreras, hermosas joyas de orfebrería, formando mariposas, cuyas colores armonizan con los del traje.

¡Esas parisiñas...!

Se nota entre las elegantes el traje único durante el día.

Se trata de un traje sastrer o de tres prendas.

Una colega dice: «Los modistos se quejan. Creen que es una fantasía o un capricho. Es tan solo un ingenioso pudor de la mujer, cuyos recursos disminuyen diariamente ante los precios exorbitantes de telas y adornos.»

¡Cuánta razón tiene mi compañera!

Va ganando poco a poco adeptos el estilo Directorio.

Llamó la atención en París un traje que recordaba aquellos tiempos.

Falda y chaqueta de paño negro, la chaqueta ceñida al talle, anchas solapas abriéndose sobre un chaleco de raso blanco con cuello subido.

¡Un conjunto chic!

En Nueva York, los modistos más osados han dicho:

«Nada de faldas largas. Tiene que seguir la falda corta.»

Y las damitas neoyorkinas han dicho:

«¡Conforme!»

En cambio en París va notándose, aunque poco a poco, una tendencia a modificar la línea, como ya dije en anterior crónica, pues las faldas cortas caen ya detrás y a los costados de una manera característica.

También van abriéndose camino los franceses: pliegues grandes y pequeños en abanico, ondulados, en

acordeón, etc., son una variación para el traje.

\*\*\*  
Fi-Fi.—¿Qué si iré yo al baile? ¡Hombre qué curioso!

Amparito.—En sucesivos números quedará complacida. Tiene usted razón: hay que complacer a todos.

El ama de la casa.—Para limpiar los espejos, lo primero que hay que hacer es quitarles bien el polvo con un cepillo suave o con un pañuelo de seda.

Luego se les pasa una esponja empapada en un poco de espíritu de vino y se espolvorean con polvo de Blanco de España, se frotran con un paño y se pulimentan con otro pañuelo limpio.

Pimpinela.—Hay que elegir un perfume caro. Ya sabe usted que la baturra en eso causa todo el efecto contrario.

MADAME COQUELICOT

## La Tuna Escolar Zaragozana

Risas de juventud; alegre cascabeleo de las almas jóvenes entre música y cantares. Es la estudiantina que pasa...

Una voz aguda y bien templada lanza al viento una jota; jota aragonesa dulce y bravia, amorosa y tierna, como son las jotas de Aragón.

Sois, estudiantes zaragozanos, un recuerdo de la España Antigua, de aquella España de la leyenda, tan alegre, tan novelesca; la que inspiró a la fantasía de nuestros escritores sus obras cumbres de una gran realidad, en las que eran personajes de relieve el estudiante galanteador, la damita ingenua, la maritornes complaciente o esquivada, el sin par Quijotes, y hasta el mozo de sangre y de fe que sabía disputarse una mujer...

Sois, estudiantes, la última página de nuestra historia literaria;—lo mejor de nuestra española historia ha sido nada más que literatura.—Y así, al cruzar por las calles de Valencia envueltos en el manto, airosos y alegres, dejando al oído de las mujeres que pasan por vuestro lado, la galantería de un pirapo, la flor de una galantería, evocáis el pretérito feliz de una España famosa a la que dió su fama vuestra estirpe de ingeniosos y de hidalgos.

Venid de la tierra hermana, de la tierra amiga, a traernos un pedazo de ella; un algo espiritual que late en esas jotas y en esas notas de vuestra música.

Venid a Valencia, y ella os acoge complacida y satisfecha. Si al marcharos os vais satisfechos y complacidos también, no la ensañéis ni la elogiéis, que el mejor elogio es el de haberos dignado venir a ella, por considerarla que merece vuestra visita.

Y llevaros para los escolares aragoneses el saludo de sus compañeros valencianos; para la mujer zaragozana, un manojo de flores de nuestr tra fuerte, y para la Pilarica lo que os dé para ella la Virgen de los Desamparados.

Yo saludo en vosotros a Zaragoza.

GUSTAVAL

**DOCTORA MERCEDES PLANAS HERRERO**  
Enfermedades de la mujer y de los niños - Asistencia a partos  
CONSULTA DE 10 A 1  
Plaza de la Encarnación, n.º 3

Precios sin competencia  
**Gamborino**  
Bajada S. Francisco, 27

El número de hoy de  
**La Correspondencia de Valencia**  
consta de 8 páginas

# La bebida de moda

Lo dice el público

Estamos reconocidos al concesionario exclusivo para la venta en España del **FERNET-BRANCA** Cherubino Valsangiaco, por que nos ofrece una bebida exquisita.  
**JOSE AGUIRRE, 18 GRAD (Valencia)**



Lo dicen los médicos

Hay que beber el **FERNET-BRANCA** por tratarse de un amargo antifebril y un tónico digestivo y aperitivo.

# Lo más eficaz contra la gripe

## Plato del día

**POTAJE DE GARBANZOS CON ESPINACAS**

Se remojan desde la víspera los garbanzos y se trapanan se ponen a cocer en agua apenas templada para que no se despellegen, y que cuezan muy poco a poco, nada de ponerlos a remojarse con el bacalao, como hay la mala costumbre de hacerlo, porque salen más suaves, para que cada cosa sepa a lo que es, el bacalao a bacalao y a garbanzos los garbanzos.

Junto a los garbanzos, que se cuidarán de espumar muy bien, se pone otro puchero con un buen manojo de espinacas después de muy bien lavadas y mondadas en muchas aguas, hojas y tallos que no se deben tirar, para que con agua y un poco de sal den un hervor de una hora a lo sumo, mientras aún cuecen los garbanzos, otras espinacas muy bien hervidas y oprimidas para que suelten el agua; en el tajo o la tabla con cuchilla se pican de tal modo que resulte solo una masa donde no se conozca ni un tallo ni una hoja, se vuelve a apretar para que quede lo más seca posible.

Se frie en bastante aceite, pues toda legumbre lo requiere, una buena cebolla picada a la inglesa, un manojo de perejil muy picado y unos tres o cuatro ajos que lo estén igualmente.

Cuando esté dorada la cebolla sin llegar a ponerse oscura, que daría mal gusto, se pone la espinaca a que sobre el fuego se impregne bien en el contenido de la sartén, se menea mucho para que no se agarre y al cabo de dos o tres minutos se le pone una cucharada de las de café de buen pimentón dulce de Florencia y media de pimienta molida.

A los garbanzos que se deben cocer en bastante agua para que queden bien enteros, se los pasa del puchero a una cacerola para dejarlos en ella, donde se ve y se calcula mejor la que les es suficiente solamente y meneando suavemente la cacerola cogida por las asas o por el mango, se le va incorporando por cucharadas el contenido de la sartén, y han de quedar los garbanzos sólo cubiertos ligeramente por su caldo; si en el puchero han dejado por encima algunos pellejos se cuidará de quitarlos, y como ya estarán suficientemente cocidos los garbanzos, sólo a lumbre muy lenta arriada a la placa la cacerola y dándole vuelta de tiempo en tiempo para que tomen el condimento por igual, pero nada de moverlos con cuchara de palo ni espumadera.

Bastará una media hora de estar al fuego tapados, luego se apartarán unos cinco minutos antes de comerlos, se tendrán destapados hasta que por encima salga un poco de grasilla encarnada; deberán estar espesos pero nada de harina; si les falta un poco de punto a la hora precisa se le da una yema de huevo muy bien desleída en unas cucharadas de caldo y por igual se reparte cuando están aún muy calientes, pero no cociendo.

Se sirven en fuente honda o en sopera y se comen con cuchara; la sal ha de ir moderada pero no escasa para que no resulten tontos.

## CARNE RELLENA

Se coge un pedazo ancho y delgado que se arrolla después de relleno en forma solomillo, en vez de huevos duros se puede, para variar y hacer el picadillo de carne y jamón o tocino, añadirle unas aceitunas desahucadas o unas alcaparras con un puñado de pan rallado y un par de huevos batidos; después de arrollada se ata y rehogándose mucho hasta dorarla; con unas cebollas y ajos mondados se cubre de agua y ha de cocer bastante con sal y pimienta, y la salsa que se elija, la de almendra u otra cualquiera, se reduce a su punto y con poca salsa se sirve; la salsa no debe ponerse hasta que la carne esté tierna para evitar que se agarre y queme.

## CHULETAS DE VACA

A falta de tapa o contratapa en el cocido dá buen resultado la chuleta de vaca.

Se comen a la parrilla y empanadas, pero así rara vez se logra que salgan tiernas; también admiten toda clase de salsas, pero no son ni remotamente comparable a las de ternera y ni siquiera a las de certero; mucho mejores son en igual forma los filetes también de vaca que se hacen con cadera o habilla y tienen la ventaja de no llevar hueso.

## EL AMA DE LA CASA

## Policias femeninos

Si alguna vez visitáis Stokolmo, ¡desconfiad... desconfiad de las damas que encontraréis a vuestro paso! ¡Guardaos de contar delante de ninguna el disimulo con que habéis defraudado en la Aduana, el modo con que habéis burlado las ordenanzas de Policía!

Si damos crédito a un periódico danés, el feminismo ha avanzado otro paso en Suecia, entrando las mujeres en la Policía secreta. Dice que actualmente habrá un centenar de mujeres inscritas en la inspección de la administración policíaca.

Estas inspectoras con faldas no llevan distintivos; tiene cada una un distributo a su cargo y vigilancia. Des de hace algunos meses solamente que funciona el cuerpo de Seguridad femenino y los resultados han sido maravillosos.

Una de estas inspectoras, linda rubia de 18 años y de una fuerza poco común, ha detenido por sí sola a un peligroso timador que había escapado siempre a los policías más sagaces.

Suecia, con sus señoritas de Policía, va más allá que América, y puede ser que revolucione todos los métodos policíacos empleados hasta hoy. ¡Los dignísimos ladrones y honorables asesinos que vayan con cuidado!

## El perfume de las violetas

El gratísimo olor de las violetas es tan ligero, que desaparece en cuanto empieza a marchitarse la flor; pero hay un medio de conservarlo por espacio de algún tiempo, empleando este fácil procedimiento, que explica un periódico italiano:

Se arrancan las flores recién abiertas, de su tallo, y se van colocando en un pomo ancho de cristal, en esta forma: Una capa muy fina de sal, reducida a polvo; otra de violetas, y así sucesivamente, hasta llenar el pomo; éste se cierra, a ser posible, con una tapa de rosca, y se guarda en un sitio fresco.

A las tres semanas el perfume está hecho, y toda vez que se desea esparcir por una habitación, basta con destapar el pomo y dejarlo abierto por unos instantes; después se vuelve a cerrar herméticamente, y se conserva por muchos meses.

# T. S. H.

PROGRAMA PARA MAÑANA 21

Estaciones	L. Onda	Vatios en antena	Horas de emisión	PROGRAMA
Radio-Paris.	1.780 m.	1.500	12:30-16:45-21	Solistas.-Clásicos.-Concierto Le Ma-
Torre Eiffel.	2.600 m.	5.000	18	Festival Gaston Singery.
P. T. T.	450 m.	400	21	Retransmisión de la velada celtica.
Petit Parisien.	345 m.	345	21:30	Danzas.
Lyon.	550 m.	500		No hay emisión.
Londres.	365 m.	1.600	19:30	Concierto de banda, canto y piano.
Aberdeen.	495 m.	1.500	19:30	Savoya.
Bournemouth.	385 m.	1.500	19:30	Recital piano y violines.-Comedia, Id.
Manchester.	375 m.	1.500	19:30	Retransmisión Londres.
Newcastle.	400 m.	1.500	19:30	Cinderella (farsa burlesca), Savoya.
Birmingham.	475 m.	1.500	19:30	Concierto popular, Id.
Glasgow.	420 m.	1.500	19:30	Cuarteto bucal, Id.
Cardiff.	351 m.	1.500	19:30	Danzas, Id.
Belfast.	435 m.	1.500	19:30	Concierto orquestal, Id.
Edimburgo.	325 m.	100	19:30	Coros. Orquesta.-Violín, Id.
Plymouth.	335 m.	100	19:30	Retransmisión Londres.
Liverpool.	315 m.	100	19:30	
Bradford.	310 m.	100	19:30	
Hull.	335 m.	100	19:30	
Nottingham.	322 m.	100	19:30	
Stoke-on-Trent.	308 m.	100	19:30	
Dundee.	331 m.	100	19:30	
Chelmsford.	1.630 m.	15.000	19:30	Glasgow, Birmingham y Londres.
Bruselas.	265 m.	2.000	20:15	Concierto de música de Cámara.
Ginebra.	1.100 m.	500	12:15	Conferencia sobre exposición T. S. H.
Lausanne.	850 m.	500	19	Danzas.
Zurich.	515 m.	500		No hay programa.
Stuttgart.	443 m.	1.000	19	Gran concierto sinfónico.
Frankfort a/m.	470 m.	2.000	19:30	Concierto por la orquesta de Frankfort
Viena.	550 m.	1.000	18:30	Selección de óperas.
Praga.	1.150 m.			No hay programa.
Madrid R. I.	392 m.	800	21	Programa variado de quinteto y canto.
Barcelona.	325 m.	200	18 y 21	Quinteto.-Trios.-Retras. Liceo (1).
Roma.	425 m.	1.500	15:45 a 22	Cuentos.-Clásicos.-Danzas.

(1) A las 22:15, El barbero de Sevilla.

T. S. H.

## PATENTES MARCONI

Altavoces y auriculares STERLING.-Auriculares ERICSSON  
Lámparas receptoras y transmisoras «OSRAM» y «PHILIPS»  
VICENTE PICHÓ, Ingeniero. - COLÓN, 19 y 21 - PAZ, 5 bis VALENCIA



Adquiera usted para filamento y placa el renombrado Acumulador con el aislamiento «WILLARD», de caucho entretelado, y tendrá audiciones perfectas.

Estación WILLARD, Conde Salvatierra, 39 VALENCIA

## Lea usted La Correspondencia de Valencia

Redacción y Administración: Mifiana, 7 y 9 :: Tel. 11

### La estación Radio-Valencia

Se ha publicado la noticia de que con este título iba a montar una estación una compañía catalana. Con este mismo nombre se presentó hace mucho tiempo instancia a la Dirección general de Comunicaciones, por el técnico en radio, Rafael Pacios.

La estación Radio-Valencia, de Rafael Pacios, se instala en el Palace Hotel, y su trabajo de construcción está ya terminado, faltando únicamente el establecimiento de las líneas generales de energía y la verificación de la estación con la realización de las pruebas particulares.

La estación emisora Radio-Valencia, de Rafael Pacios, instalada en el Palace Hotel, alcanzará unos 250 kilómetros de radio, o sea un diámetro de 500 kilómetros, cuyo centro residirá, naturalmente, en la antena emisora, comprendiendo, por tanto, desde luego, toda la región valenciana, Cuenca, Albacete, Madrid, Murcia, Baleares, Zaragoza, Teruel y otras, donde los radioaficionados podrán escuchar con toda claridad los radioconciertos de Valencia.

Calculase poder aumentar la potencia hasta alcanzar Barcelona, Italia y Francia, y aquellas capitales españolas que, por sus condiciones climáticas, se hallen en condiciones de recepción.

Las características técnicas, son las siguientes:

La estación corresponde al circuito para radio-emisión «Master oscilador», con modificaciones que aumentan su sensibilidad emisora en alto grado.

La energía en antena variará en amperes hasta que, fijada su vauación por las pruebas, dé el máximo de rendimiento, como igualmente la longitud de onda, partiéndose de los cinco amperes como cifra inicial, hasta que la Dirección general de Comunicaciones fije la onda para el trabajo, como asimismo las horas de emisión, que desde luego serán las que mayor comodidad representen para los radioaficionados, teniendo presente siempre las radioemisiones inglesas e italianas.

El generador de corriente es del modelo más moderno, perteneciente a la casa Electrolabor, que tan gran éxito ha conseguido en París en la Exposición de T. S. F. celebrada recientemente; igualmente los tubos

### Principales estaciones Radio Telefónicas de los Estados Unidos y del Canadá

CLASIFICACION POR LONGITUD DE ONDAS		
L. Ondas	Iniciales	DIRECCIONES
66	KDKA	East Pittsburg, Pa. (Westinghouse Electric Co.)
100	WHAM	Rochester, N. Y. (University of Rochester).
283	KFKX	Hastings, Nebraska (Westinghouse).
309	WLW	Cincinnati, Ohio (Crosley Mfg. Co.).
312	KGO	Oakland, Cal. (Gen. Elect. Co.).
336	KDKA	East Pittsburg, Pa. (Westinghouse Electric Co.).
337	WBZ	Springfield, Mass. (Westinghouse Electric Co.).
370	WBEX	Chicago (Ill.) (Edgewater Beach Hotel).
	WGBY	(Chicago Tribune).
380	WGY	Schenectady, N. Y. (General Electric Co.).
	WHAZ	Troy, N. Y. (Rensselaer Poly. Inst.).
405	WOR	Newark, N. J. L. (Bamberger and Co.).
	WJY	New York City (Radio Corp.).
411	WDAF	Kansas City, Mo. (Kansas City Star).
417	WLAG	Minneapolis and St. Paul, Minn. (Cutting and Wash- ton Radio Corp.).
423	KPO	San Francisco, Cal. (Hale Bros.).
425	CKAC	Montreal, Ca. (La Presse).
430	CFAC	Calgary, Ca. (Calgary Herald).
448	WMAQ	Chicago (Ill.) (Chicago Daily News).
455	WJZ	New York City (Radio Corps. of Am.).
462	WCAE	Pittsburg, Pa. (Kaufmann and Baer Co.).
469	WCAP	Washington D. C. (Radio Corps.).
	KFI	Los Angeles, Cal. (Earle and Anthony Inc.).
476	WBAP	Ft. Worth, Texas (Star Telegram).
	WEAF	New York City (American T. and T. Co.).
492	WBAY	New York City (Western Electric).
	WGN	Portland Oregon (Morning Oregonian).
509	WIP	Philadelphia, Pa. (Gimbel Bros.).
517	WJW	Detroit, Mich. (The Detroit News).
526	WOAW	Omaha, Neb. (Woodmen of the World).
526	WNYC	New York (Department of Plant and Structures).
536	KYW	Chicago (Ill.) (Westinghouse Electric).

emisores han sido adquiridos en la casa «Metal», de París, como también el tubo modificador.

El micrófono que se empleará obedece a un tipo suficientemente comprobado, para que dé los resultados precisos al plan que se persigue.

Con referencia a la formación de los programas, la estación Radio-Valencia tiene ya ultimados los del primer mes, y ofrecimientos en firme para mucho tiempo, integrándolos los más conocidos elementos artísticos de nuestra ciudad y cuantos de mayor prestigio pasen por ella.

Garantía del cumplimiento de estos ofrecimientos, es el que con sus propios recursos la estación se halla montada y a punto de funcionar, agradeciendo en lo que valen su dirección técnica, los ofrecimientos que por numerosas personalidades se le han hecho, de los que acepta aquellos que ÚNICAMENTE hacen referencia a la parte artística.

Durante su funcionamiento, la estación realizará prácticas de radiotelegrafía con onda continua de 2.998 kilociclos, fuera del programa ordinario, para los aficionados de América.

### Notas del extranjero

#### El discurso del Papa y la prensa

Roma.—Comentando el discurso del Papa, «Il Corriere d'Italia» escribe:

«Nunca ha sido mejor definida la situación; nunca la acción de un Gobierno contra la Iglesia ha sido más elocuente y resueltamente estigmatizada.»

Según «La Idea Nacional», el discurso del Papa tiene una importancia enorme, porque si el señor Herriot, sostenido por su mayoría, está dispuesto a arrollarlo todo, no puede contar con el favor popular. Las palabras del Papa tendrán una influencia profunda en Francia.

La sustitución de un encargado de negocios en Alsacia y en Lorena por el embajador no será tan fácil como lo cree el señor Herriot.

El «Giornale de Italia» estima que el señor Herriot comprenderá que el Papado es muy vivo y combativo. No se le desarmará; no se le vencerá con procedimientos bruscos.

Pío XI no duda en predicar la cruzada contra el anticlericalismo radical y proporciona a los católicos franceses los argumentos más eficaces, haciendo un llamamiento a las fuerzas más sensibles del alma francesa, protestando contra la injusticia y falta de generosidad de Herriot.

#### Los estragos del hambre en Rusia

París.—El comisario de Stawpook ha teleografiado al Gobierno varias familias pobres, torturadas por el hambre, se han suicidado prendiendo fuego a las casucas donde se hallaban albergados.

Según el correspondiente, no es nueva en Rusia esta forma de suicidio, de la cual ya hubo casos en el siglo XVII, y que obedece a la supersticiosa creencia de que la crueldad de la muerte atenúa los pecados.

#### La pesquería de perlas

París.—El día 26 del corriente comenzará en aguas de Columbo la gran pesquería de perlas, en la cual tomarán parte 125 embarcaciones con unos 2.000 indígenas.

El número de ostras que se hallan en condiciones para la pesca se calcula en 46 millones, distribuidos en cinco bancos principales.

#### 134 años de edad

Nueva York.—En Nueva Orleans ha fallecido, a los 134 años de edad, un sujeto llamado Antonio Solitana, oriundo de Filipinas.

En 1860, Solitana fue condenado

a presidio por haber incendiado un velero inglés, pero fue indultado por su avanzada edad.

Conservaba íntegras sus facultades mentales, y poco tiempo antes de su muerte mostró deseos de contraer matrimonio.

#### Hacen falta procesos de esta índole

Nueva York.—El director de Jobs Pand, Pollock, ha sido demandado ante los tribunales, acusado de permitir el gusto del público con la interpretación que da su orquesta a las obras de música clásica.

El proceso constituye una verdadera novedad aun para los tribunales de justicia yanquis, habiendo despertado la inmensa curiosidad.

#### Un inventor se suicida de una manera extraña

Londres.—Un extraño suicidio está siendo objeto de indagaciones por parte de las autoridades judiciales.

Se trata de un ingeniero que se puso fin a su propia vida antes de que un aparato de su invención para evitar el peligro de la asfixia. Para lograr su intento metió la cabeza en el recipiente del aparato después de llenarlo de gas del tipo usado en la guerra.

#### Fomento del Turismo

Centro oficial de información gratuitas, «Fomento del Turismo» calle de la Sangre, casa Ayala, número 10, plaza baja.

MUSEO PALEONTOLOGICO. Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almodia, se trata pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvías más próximos para visitar este Museo, bajarse en el número 1; descender en la plaza de la Constitución).

BIBLIOTECA DE LA CÁMARA DE COMERCIO. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5:30 tarde a 10:00 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la plaza de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

PALACIO MUNICIPAL (estacionado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 4.)

# Por cambio de negocio ::= Liquidación verdadera

En plazo brevísimo han de ser realizadas todas las existencias del antiguo y acreditado almacén de muebles de

## VIUDA DE F. ROMERO NAVARRO == EL GLOBO, Molino de la Robella, 11 y 13

Por premura del tiempo se cederán todos los muebles a mitad de su precio :: NOVIOS: No desperdiciéis la ocasión que se os ofrece

### Panadería Catalana

Servicio a domicilio  
Jorge Juan, número 14, Valencia

Única casa que elabora el verdadero PAN INTEGRAL, fórmula del doctor Gri, y es PAN DESTRIZADO, del doctor Castro, para vegetarianos y demás personas sujetas a régimen alimenticio.

Elaboración especial del exquisito PAN DE SAN ISIDRO.

### CRETONAS DE LA CASA AMADOR

San Vicente, 8, 10 y 12

Inmenso surtido de dibujos nuevos y exclusivos.

Precios de 2 a 6 pesetas metro. Anchos de 80 a 120 centímetros.

Estampación a una y dos caras. Gran existencia de cada dibujo.

### MOTORES

Aceites pesados)

«CAMPBELL» Diesel más perfeccionado.

«DROTT» Semi-Diesel más moderno, en el cual incandescente.—Bombas centrifugas de eje vertical.

Valencia, S. Sancho, Paz, núm. 34.

# Elixir de Guayacol del Dr. Torrens

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la

## TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces.—Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios.—Resfriados antiguos, etc.

MUY ÚTIL EN LA

## CONVALECENCIA de la PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO Ó DOS frascos para alcanzar la

### COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un

### SIMPLE RESFRIADO Ó CATARRO

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la hora de comprar, asegúrese de la autenticidad de las etiquetas y el juicio que el propio Dr. Torrens.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna